

  INSTRUCCIÓN ADMINISTRATIVA No. 09 
  
 De: Superintendente de Notariado y Registro 
 Para: Señores Notarios 
 Asunto: Estados de Cuenta expedidos por el Instituto de Desarrollo Urbano, de la Alcaldía Mayor de Bogotá. D. C. en relación con la contribución de valorización. 
 Fecha: Abril 10 de 2003 
Apreciado Notario: 
Sea la oportunidad de recordar la importancia de la contribución o gravamen de valorización que es conocida como “  la compensación que una persona natural o jurídica paga al Estado obligatoriamente con ocasión de una obra realizada por él con fines de utilidad pública, pero que proporciona beneficios especiales a los propietarios particulares”.  
Por medio del oficio IDU-029412, el Director Técnico Legal del Instituto de Desarrollo Urbano de la Alcaldía Mayor de Bogotá, informa a esta Entidad que en la actualidad dispone de un nuevo logotipo institucional impreso en las certificaciones  de estado de cuenta, que allí se expiden,  por concepto de la contribución de valorización para adelantar trámites notariales. Para ejemplo envía cuatro ejemplares, con el fin de que se ponga en conocimiento de los notarios. Aclara, así mismo que, las demás características continúan en los formatos y serán válidos para los expedidos a partir de 15 de marzo de 2003. 
Como consecuencia de la citada contribución, es pertinente  destacar la importancia de los mencionados documentos en el giro ordinario de los actos en los cuales se enajene o grave un predio afectado con la misma . 
Sin otro particular reciban un saludo atento, 
JOSE FELIX LAFAURIE RIVERA

