INSTRUCCIÓN ADMINISTRATIVA No. 25 

  

PARA:  
Registradores de Instrumentos Públicos  

DE:       
Superintendente de Notariado y Registro   

FECHA:  
Agosto 29 de 2003  

ASUNTO:    
Solicitudes de consultas de índices de propietarios y de inmuebles.                     
Expedición de certificados sobre situación jurídica de inmuebles. 

 Apreciado Registrador de Instrumentos Públicos:  

Adjunto le remito la copia de la circular número 85 de 2003. Por ella me he dirigido a los Contralores y Alcaldes Municipales. También escribí a los Señores Ministros y demás  titulares de las diferentes entidades que conforman las Ramas Ejecutiva y Judicial del poder público contándoles que por razones de índole presupuestal e inmediatez del servicio, a partir de la fecha, cuando requieran consultas de índices de propietarios y de inmuebles, así como para la expedición de certificados de tradición, deben dirigirse directamente a la Oficina donde se encuentre ubicado el inmueble o inmuebles de que se trate.  

Para propender por la colaboración  interinstitucional, demando de ustedes la atención prioritaria de tales solicitudes, dado que en la mayoría de los casos son requeridas por autoridades del orden judicial, dentro de procesos que tienen términos perentorios. Les encarezco diligencia para remitir las respuestas a tales peticiones a los despachos de origen.  

Con mis agradecimientos reciba un saludo,  

JOSE FELIX LAFAURIE RIVERA
 Superintendente de Notariado y Registro 
  

Anexo: Lo anunciado.- 

  

CIRCULAR No. 85 
  
PARA:        Señores   Contralores  y Alcaldes  Municipales                  

DE:              Superintendente de Notariado y Registro 
ASUNTO:   Solicitudes de consultas de índices de propietarios y de inmuebles.  

                    Expedición de certificados sobre situación jurídica de inmuebles. 

Fecha:         Agosto 29 de 2003 
  
Apreciados Señores:  

Me refiero al tema mencionado en el asunto. Ante esta Superintendencia se radican día a día innumerables solicitudes provenientes de los despachos a su cargo o de organismos o dependencias adscritos a los mismos. Ellas se dirigen a obtener los números de los folios de matrícula inmobiliaria de los predios, certificados de tradición que son requeridos requieren en desarrollo de las diferentes competencias asignadas.   

En ejercicio de la cooperación interinstitucional,  que debe existir entre los diferentes estamentos del Gobierno Nacional, ha sido procedimiento de esta Administración dirigirse por medio de circulares,  enviadas a los Registradores de Instrumentos Públicos, transcribiendo cada una de tales solicitudes.  

No obstante,  motivos de austeridad en el gasto público, el carecer de una base de datos centralizada,  y la responsabilidad exclusiva, que les asigna la ley a los Registradores de Instrumentos Públicos, sobre sus archivos, me motivan a plantear un cambio. Así sus peticiones serán atendidas con la mayor inmediatez y eficacia.  

Es necesario, entonces, que los funcionarios que requieran de tal información, evalúen de acuerdo a las necesidades de cada proceso, a qué Registradores de Instrumentos Públicos deben dirigir sus peticiones. Por lo expuesto a partir de la fecha, lo invito a impartir las órdenes que el asunto amerita a efectos de que se dirijan a la Oficina de Registro de Instrumentos Públicos, correspondiente a la ubicación de los inmuebles, cuyo listado y directorio adjunto.   

Me valgo de esta oportunidad para reiterar el contenido del artículo 17 del Decreto 1428 de julio 26 de 2000 ” por el cual se fijan los derechos por concepto de la función registral y se dictan otras disposiciones”, norma ésta reguladora de las exenciones a tales derechos, si a ello hubiere lugar. 

  

Reciba mi saludo, 

JOSE FELIX LAFAURIE RIVERA
Superintendente de Notariado y Registro 
