INSTRUCCION ADMINISTRATIVA No. 15

Para: Señores Notarios  del círculo de  Bogotá D.C.

De:  Superintendente de Notariado y Registro (E)

Fecha: Abril 5 de 2006

Asunto: Información dirección centros Zonales.

Apreciado Notario:

A esta Superintendencia se ha dirigido la doctora María Julieta López Gómez, Defensora de Familia, Centro Zonal Suba, de la Regional Bogotá, del Instituto Colombiano de Bienestar Familiar, teniendo en cuenta que algunos notarios de la ciudad, están enviando los acuerdos de los divorcios o cesación de los efectos civiles  de matrimonio católico a la Dirección General la cual lo remite a la Dirección Regional y de allí a su vez a la Coordinadora Regional, en aras de darle cumplimiento al artículo 34 de la ley 962 de 2005, reglamentada por el decreto 4436 de 2005 para solicitar  se oriente a los notarios del círculo de Bogotá, D.C. respecto a las direcciones de los centros zonales que funcionan en la Regional Bogotá del Instituto Colombiano de Bienestar Familiar, para que una vez  determinado el lugar de residencia de los menores le notifiquen al Defensor de Familia del área extrajudicial que es quien debe emitir el concepto.

Lo anterior con el fin de evitar que tales solicitudes se sometan a trámites innecesarios que lleven al vencimiento de los términos como se ha dado con algunas que han llegado a su despacho.

Así las cosas, adjunto le remito el listado con las direcciones de  los diferentes centros zonales de esta ciudad que me ha hecho llegar la Señora Defensora de Familia, para lo de su cargo.

Reciba mis especiales sentimientos de consideración.

RAIMUNDO VELEZ CABRALES 

Superintendente de Notariado y Registro  (E)

