INSTRUCCIÓN ADMINISTRATIVA Nº.  02-13
PARA:

Registradores de Instrumentos Públicos del País

ASUNTO:
Pagos de nómina.

Fecha:  
Octubre 22 de 2002
Este Despacho ha tenido conocimiento que algunos Registradores de Instrumentos Públicos vienen realizando, para efectos de pagar los sueldos de los funcionarios de sus respectivas oficinas, prácticas no solo peligrosas, sino atentatorias contra el régimen legal, tales como el cobro a nombre personal de un cheque por el monto total de los salarios, para, posteriormente, proceder a pagar los sueldos individuales. 

A continuación amplío los fundamentos por los cuales este procedimiento no se debe llevar a acabo:

1.- La Superintendencia de Notariado, a través de la respectiva Oficina de Registro de Instrumentos Públicos, estaría efectuando un pago indebido a una persona natural, en este caso el Registrador, o la persona a la que éste designe para cobrar el cheque o llevar a cabo el retiro, dado que no existe fundamento legal para pagar una cuantía, cualquiera que ella sea, diferente a la que tendría derecho por su propio salario.

2.-
El funcionario que gire un cheque con estas condiciones, o autorice un retiro en igual sentido, puede incurrir en falta disciplinaria.

3.-
Igualmente, se puede configurar peculado por destinación oficial diferente.

4.-
Se pone en riesgo el ingreso de los funcionarios, ya que de producirse un robo, éstos quedarían sin el sueldo correspondiente a ese período, dada la prohibición legal de efectuar dobles pagos.

5.-
En este mismo sentido, se genera un mayor nivel de inseguridad a la persona que efectúa el retiro en la entidad bancaria, como a los demás funcionarios de la oficina cuando  los dineros llegan para el pago.

En consideración a todo lo anterior y para evitar que sucesos como los ocurridos en la Oficina de Registro de Instrumentos Públicos de Barranquilla se repitan, la política de la Entidad a partir de la fecha es la de consignar en cuentas bancarias a todos sus funcionarios los salarios correspondientes. Por esto, en un plazo no mayor de cinco (05) días hábiles posteriores al recibo de esta instrucción, deberá cada Oficina de Registro enviar por fax o correo electrónico, donde se pueda, el listado de todos los funcionarios y contratistas con sus respectivos números de cuentas bancarias a la dirección de correo electrónico de la División de Recursos Humanos snrhumanos@hotmail.com , División de Divulgación y Publicaciones div_publicaciones@hotmail.com , Secretaría General secresupernota@hotmail.com , o en su defecto a los números de fax 3282121 ext. 227, 341 65 80, 2810723 y 2831943, que corresponden a las áreas antes mencionadas.

Atentamente,

JOSÉ FÉLIX LAFAURIE RIVERA

Superintendente de Notariado y Registro
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(A)  o ( B)

	# DE CÉDULA
	CARGO GRADO Y CÓDIGO
	SUELDO
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*   A: AHORROS

    B: CORRIENTES

** EN LA CASILLA DE OBSERVACIONES DEBE COLOCAR LOS DESCUENTOS POR NÓMINA: EMBARGOS,  LIBRANZAS Y OTROS. 

