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RESOLUCIÓN No.                      .
Por la cual se TERMINA y LIQUIDA UNILATERALMENTE el Contrato de

Prestación de Servicios No. XXXX de 20XX

LA DIRECTORA DE CONTRATACIÓN DE LA SUPERINTENDENCIA DE NOTARIADO Y REGISTRO

Nombrada mediante Resolución No. 03347 del 19 de abril de 2021, debidamente posesionada el 19 de abril de 2021, en ejercicio de sus facultades legales en especial las conferidas en la Resolución 03844 del 30 de abril de 2021 modificada por la Resolución 01509 del 11 de febrero de 2022 en su calidad de Ordenadora del Gasto en Asuntos Contractuales y de conformidad con el artículo 30 de la Ley 80 de 1993 y el artículo 2.2.1.1.2.1.5. del Decreto 1082 de 2015, y

CONSIDERANDO

Que, la Superintendencia de Notariado y Registro, suscribió el XX de XXX de 20XX con el Señor XXXXXX (Q.E.P.D.), quien en vida era portador de la Cédula de Ciudadanía No. XXX, el Contrato de Prestación de Servicios No. XXX de 20XX, cuyo objeto consiste en “XXX”.
Que, el valor del Contrato de Prestación de Servicios No. XXX de 20XX se pactó por la suma de XXXX PESOS ($ XXX) M/CTE, incluido la totalidad de impuestos a que haya lugar y todos los costos directos e indirectos que la ejecución del contrato conlleve. 

Que, el plazo de ejecución del Contrato de Prestación de Servicios No. XXX de 20XX, se pactó en XXX (XX) meses y XXX (XX) días calendario, contados a partir de la suscripción del acta de inicio, hecho que ocurrió el XX de XXX de 20XX. 

Que, al tenor de lo previsto en la cláusula XXXX del el XX de XXX de 20XX, fue designado como Supervisor del contrato, XXXX. 

Que, el Contratista (Q.E.P.D.) constituyó la Garantía Única Cumplimiento No. XXXXX la cual fue debidamente aprobada en la Plataforma SECOP II.
Que, estando en ejecución el Contrato de Prestación de Servicios No. XXX de 20XX, el Señor XXXXXX (Q.E.P.D.) falleció el XX de XXX de 20XX, de acuerdo a lo previsto en el Certificado de Defunción No. XXX – X de fecha XX de XXX de 20XX así como en el Registro Civil de Defunción – Indicativo Serial No. XXX.

Que, el Supervisor del Contrato de Prestación de Servicios No. XXX de 20XX mediante Oficio de radicado No. XXXX, de fecha XX de XXX de 20XX, remitió a la Dirección de Contratación los documentos para la terminación anticipada y liquidación unilateral del Contrato de Prestación de Servicios No. XXX de 20XX, tomando en consideración el fallecimiento del Contratista (Q.E.P.D.), para lo cual  adjuntó el informe de actividades, soportes del contrato, certificado y acta de defunción y el registro civil de defunción respectivo. 

Que, el Supervisor del Contrato de Prestación de Servicios No. XXX de 20XX en el último informe de actividades y autorización de pago, dio constancia de la ejecución y cumplimento del Contratista XXXXXX (Q.E.P.D.), en el periodo comprendido entre el XX de XXX de 20XX al XX de XXX de 20XX.
Que, por su parte, la Ley 80 de 1993, en su artículo 17, numeral 2, ha previsto la terminación unilateral de un contrato estatal, en acto debidamente motivado, “Por muerte o incapacidad física permanente del contratista, si es persona natural, o por disolución de la persona jurídica del contratista (…) (subrayado fuera de texto)”, en correspondencia a la infortunada circunstancia sucedida dentro de la presente relación jurídico contractual.
Que, ahora bien, consumada la terminación del Contrato de Prestación de Servicios No. XXX de 20XX es necesario precisar que, aunque el ordenamiento jurídico establece que la liquidación no es obligatoria en los contratos de prestación de servicios profesionales y de apoyo a la gestión, no obstante, de presentarse una circunstancia de terminación anormal, como lo es el presente caso, debe proceder la liquidación y el pago del tiempo efectivamente servido, dentro el plazo ejecutado por el Contratista (Q.E.P.D.), y que se ordene mediante el acto administrativo correspondiente, en el que deben constar las sumas de dinero recibidas por el Contratista (Q.E.P.D.) y la contraprestación de éste; de igual forma, se hará constar el cumplimiento de las obligaciones a cargo de cada una de las partes, de acuerdo con lo estipulado en el contrato
Que, a la fecha, la Superintendencia de Notariado y Registro ha establecido lo siguiente:
I. El Contrato de Prestación de Servicios No. XXX de 20XX se ejecutó idóneamente en el periodo comprendido entre el dieciséis (16) de febrero de 2015 al diecisiete (17) de mayo de 2015, el XX de XXX de 20XX al XX de XXX de 20XX de conformidad con los informes y pago realizados.
II. El Supervisor presentó el estado de los pagos realizados al Contratista (Q.E.P.D.) y el balance financiero del Contrato de Prestación de Servicios No. XXX de 20XX
III. Existe un saldo a favor del Contratista (Q.E.P.D.) por los servicios prestados durante el periodo comprendido entre el XX de XXX de 20XX al XX de XXX de 20XX, conforme al siguiente balance financiero:
ESTADO FINANCIERO DEL CONTRATO 

	VALOR INICIAL DEL CONTRATO 
	$ XXX

	VALOR EJECUTADO POR EL CONTRATISTA  
	$ XXX

	VALOR PAGADO AL CONTRATISTA (Q.E.P.D.)
	$ XXX

	SALDO PENDIENTE POR PAGAR AL CONTRATISTA (Q.E.P.D.)
	$ XXX

	SALDO POR LIBERAR 
	$ XXX


Que, el balance presupuestal del Contrato de Prestación de Servicios No. XXX de 20XX, evidencia la obligación de pago que tiene la SNR del periodo comprendido entre el XX de XXX de 20XX al XX de XXX de 20XX, por un valor de XXXX PESOS ($ XXX) M/CTE, y de igual manera se debe realizar la liberación del CRP No. XXX de 20XX por la suma de XXXX PESOS ($ XXX) M/CTE
Que, establecidas las constancias pertinentes, respecto al cumplimiento recíproco de las obligaciones contractuales y ante la necesidad de disponer el pago así como las liberaciones del presupuesto comprometido en el Contrato de Prestación de Servicios No. XXX de 20XX, en cumplimiento del artículo 60 de la Ley 80 de 1993 y especialmente el artículo 32 de la Ley 1150 de 2007, se debe realizar la presente liquidación Unilateral, respetando los principios de la función pública y del presupuesto público, determinando las contraprestaciones vigentes.
Que, el presente documento de liquidación unilateral del Contrato de Prestación de Servicios No. XXX de 20XX constituye un acto administrativo de carácter particular y concreto que se rige por las normas Código de Procedimiento Administrativo y de lo Contencioso Administrativo, respecto del deber de notificación, sin embargo, ante la imposibilidad de efectuar la notificación de manera personal por la muerte del Contratista (Q.E.P.D.) y considerando la afectación de los intereses o derechos de terceros se debe seguir lo establecido en la Ley 1474 de 2011, en el artículo 73: “PUBLICIDAD O NOTIFICACIÓN A TERCEROS DE QUIENES SE DESCONOZCA SU DOMICILIO. Cuando, a juicio de las autoridades, los actos administrativos de carácter particular afecten en forma directa e inmediata a terceros que no intervinieron en la actuación y de quienes se desconozca su domicilio, ordenarán publicar la parte resolutiva en la página electrónica de la entidad y en un medio masivo de comunicación en el territorio donde sea competente quien expidió las decisiones. En caso de ser conocido su domicilio se procederá a la notificación personal”.

Que, las decisiones administrativas contenidas en la parte resolutiva del presente acto administrativo pueden afectar directa o indirectamente a terceros, como, a los posibles herederos o deudores sobre los que puede recaer la titularidad de los derechos sobre el saldo pendiente por pagar a favor del Contratista fallecido (Q.E.P.D.). 

Que, la Superintendencia de Notariado y Registro desconoce la totalidad de los terceros que pueden tener derecho sobre dicho saldo y por lo tanto está en la obligación de dar cumplimiento al artículo 73 de la Ley 1437 de 2011, publicando la parte resolutiva del presente documento en la página web de la Entidad y en un medio masivo de comunicación en el territorio donde sea competente quien expidió las decisiones.   

Que, lo anterior, tomando en consideración que corresponden al conjunto de los derechos patrimoniales, aquellos denominados universales por el hecho de la muerte de una persona, siendo necesario proceder con el acto jurídico formal de la partición de herencia, tomando en consideración que esta lamentable circunstancia no activa de manera automática, la transmisión de derechos del causante a sus sucesores, los que se reitera, para la Entidad no se conocen.

Que, en consecuencia, deben impartirse las instrucciones necesarias para que el Supervisor del Contrato de Prestación de Servicios No. XXX de 20XX, en coordinación con las dependencias correspondientes, y particularmente la Dirección Administrativa y Financiera, inicie y lleve hasta su culminación el trámite que se requiera con el objeto de proceder con el pago total de los saldos de los compromisos que se encuentran como pasivos exigibles de la Superintendencia de Notariado y Registro.

Con fundamento en las anteriores consideraciones,

RESUELVE

ARTÍCULO PRIMERO. – LIQUIDAR UNILATERALMENTE el Contrato de Prestación de Servicios No. XXX de 20XX, suscrito entre la Superintendencia de Notariado y Registro y el Señor XXXXXX (Q.E.P.D.), quien en vida era portador de la Cédula de Ciudadanía No. XXX, de conformidad con los motivos expuestos en la parte considerativa de la presente resolución.  

ARTÍCULO SEGUNDO. – ORDENAR EL PAGO a la Dirección Administrativa y Financiera la suma de XXXX PESOS ($ XXX) M/CTE, a través de la constitución de un título de depósito a nombre del Señor XXXXXX (Q.E.P.D.), quien en vida era portador de la Cédula de Ciudadanía No. XXX, conforme con el balance financiero expuesto en la parte motiva de este acto y previo cumplimiento del procedimiento relativo al trámite de pagos exigibles.
ARTÍCULO TERCERO. – LIBERACION DE RECURSOS: La Dirección Administrativa y Financiera realizará la liberación de la suma de XXXX PESOS ($ XXX) M/CTE, del Registro Presupuestal No. XXXX de la vigencia 20XX. 

ARTÍCULO CUARTO. – PAZ Y SALVO: Con la presente Resolución, la SUPERINTENDENCIA DE NOTARIADO Y REGISTRO se declara a PAZ Y SALVO respecto a las obligaciones adquiridas con el Contrato de Prestación de Servicios No. XXX de 20XX
ARTÍCULO QUINTO. – COMUNICAR: De la presente resolución a la compañía Aseguradora XXX en virtud de la Póliza No. XXXX expedida el XX de XXX de 20XX, en calidad de garante del Contrato de Prestación de Servicios No. XXX de 20XX suscrito con el Señor XXXXXX (Q.E.P.D.), quien en vida era portador de la Cédula de Ciudadanía No. XXX
ARTÍCULO SEXTO. – PUBLICAR: Se autoriza la publicación de la parte resolutiva del presente acto por un (1) día hábil, en la página electrónica de la Entidad y en un medio masivo de comunicación, de conformidad con lo previsto en el artículo 73 del Código de Procedimiento Administrativo y de lo Contencioso Administrativo.

ARTÍCULO SÉPTIMO. Contra la presente resolución procede el recurso de reposición, el cual podrá presentarse por escrito, al vencimiento del término de publicación, en los términos del artículo 76 de la Ley 1437 de 2011. 
ARTÍCULO OCTAVO. La presente resolución rige a partir de la fecha de expedición. 

COMUNÍQUESE, PUBLÍQUESE Y CÚMPLASE

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX
Directora de Contratación

Ordenadora del Gasto en Asuntos Contractuales

Revisó:

Proyectó: 



