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Instructivo Plan de Visitas Generales
INSPECCIÒN A SUJETOS OBJETO DE SUPERVISIÒN
OBJETIVO DEL PLAN DE VISITAS
El objetivo que reviste el Procedimiento “Visitas Generales a las notarías”, del proceso “Visitas Generales a los Sujetos Objeto de Supervisión”, va encaminado a verificar el cumplimiento de las normas legales y reglamentarias, a las que se encuentran sometidos los notarios en la prestación del servicio público notarial mediante la planeación, programación, ejecución in situ y análisis extra situ de visitas generales, según la metodología diseñada para este propósito, a efectos de encauzar las actividades que sean necesarias para la efectiva, vigilancia, inspección y control a cargo de la Delegada para el Notariado.

DEFINICIONES
Superintendencia Delegada para el Notariado Ejerce de acuerdo con la ley la Orientación, Inspección, Vigilancia y Control sobre las notarías a nivel nacional en busca de garantizar a los usuarios mejores condiciones en la prestación del servicio notarial. (Decreto 2723 de 2014, Artículo 24).
Orientación: Orientar e instruir sobre la aplicación de las normas que rigen la actuación notarial, de conformidad con las directrices impartidas por el Superintendente de Notariado y Registro.
Inspección: Ordenar y dirigir la práctica de visitas a las notarías a fin de verificar el cumplimiento de las normas legales que la actividad notarial y tomar las acciones a que haya lugar e impartir las comisiones a las autoridades para adelantar actuaciones administrativas.

Vigilancia: Impartir las directrices para la atención de peticiones, quejas y reclamos que, sobre los aspectos administrativos, financieros y Jurídicos de las Notarías, se formulen ante la Superintendencia de Notariado y Registro, en coordinación con la Oficina de Atención al Ciudadano.

Control: Conocer y fallar en primera instancia, de conformidad con la normativa vigente los procesos disciplinarios que se adelanten contra los notarios y ex notarios, sin perjuicio del poder preferente que ejerza la procuraduría general de la nación.
CONSIDERACIONES GENERALES
Alcance

El plan de visitas  generales de la Superintendencia Delegada para el Notariado, en desarrollo de las facultades conferidas en el Decreto 2723 de 2014, art. 24 numeral 1 y 2, se realizarán atendiendo la disponibilidad  de recursos físicos y presupuestales, para dar cumplimiento a lo establecido en .el artículo 212 del Estatuto Notarial, “la Superintendencia Delegada para el Notariado, verifica la prestación del servicio público notarial a través de las visitas in – situ: “las visitas generales se practicarán a cada Notaría por lo menos una vez al año”.

Limite Inicial parte de la elaboración del Plan de Visitas Generales.

Limite Final, con la formulación del Plan de Mejoramiento. Del procedimiento VISITAS GENERALES A LAS NOTARIAS
En cumplimiento de los dispuesto en los artículos 24 y 26 del Decreto 2723 de 2014, de tal forma que se describen las actuaciones frente a la orientación, inspección, vigilancia y control sobre la prestación del servicio público notarial en el país.

La Superintendencia Delgada para el Notariado de conformidad con la estructura definida por el Decreto 2723 de 2014, depende directamente del Despacho del señor Superintendente y se encarga de instruir sobre la orientación, inspección, vigilancia y control notarial. Cuenta con la Dirección de Vigilancia y Control Notarial, encargada de liderar los procesos de Vigilancia con la atención de las PQRS, relacionadas con la prestación del servicio público notarial a nivel nacional; así mismo, desarrolla la función de Inspección, a través de este de visitas generales y especiales, verificando los aspectos administrativos, jurídicos, financieros y fiscales; igualmente ejerce la función de control, adelantando los procesos disciplinarios a que haya lugar.
Metodología

Para la formulación y actualización del plan de visitas generales, se requiere de la aplicación de la actividad número uno (1) del procedimiento de Visitas Generales a la Notarías, teniendo de referente la validación y verificación de la base de datos que contiene la totalidad de las notarías con la aplicación de los criterios de priorización de tal forma que permita dar cumplimiento a la programación que se determine para las vigencias que comprenden el periodo en el cual se establezca cubrir el 100% de las notarías.

Responsable

Este Plan será presentado por la Superintendente Delegada para el Notariado y aprobado por el (la) Superintendente de Notariado y Registro. 

La implementación del plan estará a cargo de la Superintendente Delegada para el Notariado a través de la Dirección de Vigilancia y Control Notarial y el personal de planta o contratistas designados para el desarrollo de las visitas, quienes serán los responsables de la ejecución técnica y de los resultados que se plasman en cada una de las actas de visita, los cuales se deben elaborar atendiendo los procedimientos y lineamientos establecidos por la Superintenencia Delegada para el Notariado.
· Establecer criterios y prioridades para adelantar visitas, de inspección. 

· El desarrollo de la Visita se hará teniendo en cuenta el diligenciamiento del formato de acta de visita aprobado y propuesto, el cual contiene la verificación de las obligaciones legales vigentes a cargo del notario.

· Definir responsables para la implementación del Plan Anual de visitas y resultados esperados.

Criterios de Priorización

Con el fin de dar cumplimiento a lo previsto en la ley y teniendo en cuenta los limitados recursos humanos y presupuestales disponibles por la Superintendencia de Notariado y Registro y de acuerdo al comportamiento histórico de las visitas practicadas por la Delegada, desde el año 2019 se establecieron los siguientes criterios: 

1. Notarías que hace más de cinco años fueron visitadas.

2. Notarías sobre las cuales se han presentado peticiones, quejas, reclamos y solicitudes de manera recurrente. 

Notarías con mayor número de investigaciones disciplinarias y que no se han visitado hace más de dos años. 
Variables que pueden afectar la programación 

El número de visitas puede variar teniendo en cuenta aspectos tales como: 

· Aumento en la atención de visitas no programadas, por denuncias y otras no previstas. 
· Cancelación de visitas por temas de orden público o situaciones no previstas. 

Recursos requeridos por el plan de visitas generales 

	RECURSOS:
	Humanos: Equipo de trabajo de Dirección de Vigilancia y Control Notarial
Financieros: Presupuesto asignado para el funcionamiento del equipo.
Tecnológicos: Sistemas de información, sistemas de redes y correo electrónico de la SNR
Físicos: Equipos de cómputo, muebles, enseres y equipos de oficina asignados a la Dirección de Vigilancia y Control Notarial.
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Nota: valor de las comisiones según lo preceptuado por el Decreto XXX de XXXX.

Cronograma de Visitas 

Se establece de acuerdo con la cantidad de visitas prevista para cada vigencia y se programa mensualmente de acuerdo con la disponibilidad de recursos para la práctica de estas de acuerdo a Formato Cronograma de Visitas Generales.
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