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CARTA DE REPRESENTACIÓN

Doctor (a)

XXXXXXXXXXXXX

Cargo

Bogotá D.C.

La carta que suscribo, es una declaración expresa del compromiso que asumo con la Oficina de Control Interno de Gestión, para entregar la información solicitada con la veracidad, calidad y oportunidad establecida, en relación con la auditoría que se adelanta al Proceso XXXXXXXXXXXX, conforme a la programación de la presente vigencia.
En especial nos comprometemos a lo siguiente:

A. VERACIDAD

· La información suministrada a la Oficina de Control Interno de la Superintendencia de Notariado y Registro responde a criterios de autenticidad, tanto de las fuentes de donde se toma como el contenido que se suministra. Esta autenticidad se evidencia con la suscripción que da su entrega mediante los canales de comunicación interna institucionalizados.

· La información suministrada a la Oficina de Control  Interno responde a criterios de claridad. En este sentido toda la información suministrada registra de de manera inequívoca las acciones o actuaciones ejecutadas por los servidores, contratitas o grupos de interés en su gestión o interactuación con la entidad.

· La información suministrada a la Oficina de Control Interno, responde a criterios de confianza, lo que implica que se tiene seguridad que lo suministrado, registrado o informado está acorde con los soportes y sobre los mismos existe presunción de integridad.

· La información suministrada a la Oficina de Control Interno, responde a criterios de constancia, lo anterior implica que la información es cierta, de conformidad con los datos o registros tomados de las fuentes formales institucionales.

· La información suministrada a la Oficina de Control Interno, responde a criterios de exactitud, razón por la cual ella es igual a la tomada en las diferentes fuentes de información institucionales y en caso de otras fuentes, corresponde a un nivel de semejanza mayor del 95% del modelo original del cual fue tomada.

B. CALIDAD

La información suministrada a la Oficina de Control Interno, responde a criterios de calidad. En virtud de lo anterior, toda la información debe cumplir en alto grado con el conjunto de las características inherentes que de ella ha requerido la Oficina de control Interno. Al respecto se aclara que esas características inherentes se deben entender como aquellas que hacen parte de la información.

C. OPORTUNIDADES
La información solicitada por el jefe de la Oficina o los servidores adscritos a la Oficina de Control Interno será entregada por los servidores o contratistas de la entidad dentro del tiempo establecido por aquel o aquellos. Para cumplir con la oportunidad, la Alta Dirección hará las gestiones pertinentes para que se realice la entrega dentro de los términos.

En caso de que la información no pueda ser remitida por su volumen, el auditado informara al jefe de la Oficina de control interno, o a los servidores adscritos a la Oficina de Control Interno, pondrá a disposición los sistemas de información para que realice las pruebas de auditoria en la fuente, previa la suscripción de los acuerdos de confidencialidad establecidos por la entidad.

La presente constancia, se firma a los xxxxx del mes xxxx del año xxxxx.

Firma

Nombre
Cargo


