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EL DIRECTOR (A) DE ADMINISTRACIÓN NOTARIAL DE LA 
SUPERINTENDENCIA DE NOTARIADO Y REGISTRO 

CERTIFICA:

Con base en el numeral 11 del artículo 25 del Decreto 2723 de 2014, revisados los documentos que reposan en la historia laboral del Doctor XXXXX, identificado con cédula de ciudadanía número XXXX expedida en XXXX, se establece que, se desempeña (o desempeñó, según sea el caso) en el cargo de Notario, tal como consta en los siguientes Actos Administrativos:
Notaría XXXX del Círculo de XXXX(colocar municipio o ciudad) – XXXX(colocar departamento).
· Tipo de nombramiento: (Propiedad o Interinidad, según sea el caso), mediante el Decreto N° xxxx del xxxxx (colocar día) de xxxx (colocar mes) de xxx (colocar año) expedido por xxxxxx (colocar la entidad que emite el acto administrativo).

· Confirmación del nombramiento: mediante la Resolución N° XXXX del XXXX (colocar día) de XXXX (colocar mes) de XXX (colocar año) expedida por (colocar la entidad que emite el acto administrativo). NO HAY ESTE ACTO ADMINISTRATIVO SI ES EN INTERINIDAD EL NOMBRAMIENTO BORRAR.
· Posesión: mediante el Acta No. XXXX del XXXX (colocar día) de XXXX (colocar mes) de XXX (colocar año) expedida por (colocar la entidad que emite el acto administrativo).
· Actualmente es Notario XXXX del Círculo de (colocar municipio o ciudad) – XXXX  (colocar departamento). AHORA SÍ, YA NO ES NOTARIO COLOCAR ESTE TEXTO: Fungió como Notario XXXX del Círculo de (colocar municipio o ciudad) – XXXX  (colocar departamento) hasta el XXXX (colocar día) de XXXX (colocar mes) de XXX (colocar año).
La anterior información fue tomada por XXXXX (colocar nombre completo del funcionario), xxxxxx (colocar el nombre de su cargo), de la hoja de vida que reposa en la carpeta del archivo de la Dirección de Administración Notarial, de la Superintendencia de Notariado y Registro.

Se expide en Bogotá, D.C., a los xxxxxx (colocar día EN LETRAS Y NUMEROS) de XXXX (colocar mes EN LETRAS Y NUMEROS) de XXX (colocar año EN LETRAS Y NUMEROS).
 
 
 
 
 
XXXXX
Director(a) de Administración Notarial
Revisó: XXXX.
Acá dejar IRIS (interno sí, es para la Delegada para el Notariado y externo sí, es para el Notario directamente)
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