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Bogotá D.C., día de mes de año
SNR2020EE

Doctor:

XXXXXXXXXXXXXXXXXXX
Registrador de Instrumentos Públicos    

ORIP 
Ref. Depuración secuenciales en base de datos registral.
Respetado Registrador,

En referencia al tema del asunto, la Superintendencia Delegada para la Protección, Restitución y Formalización de Tierras, en virtud de las funciones asignadas al Grupo de Interoperabilidad Registro Catastro Multipropósito, concretamente la relacionada con la depuración de la información registral, con el fin de que los folios de matrícula inmobiliaria reflejen la real situación jurídica de los predios ante el ciudadano, procede a informarle que de acuerdo al cronograma y plan de trabajo establecido para la presente vigencia, se ha venido efectuando el proceso de detección y análisis de la información almacenada en la base de datos a su cargo, encontrando que es viable aplicar dicha depuración sobre secuencias encontradas, para las cuales existen datos de tipo de documento, número de documento, nombres y apellidos válidos los cuales son únicos y correctos para reemplazar dichas secuencias.

Con base en lo expuesto, y en cumplimiento del cronograma mencionado, se procederá con la depuración de la información, de acuerdo a los siguientes resultados del análisis.

Oficina de Registro: ORIP
Fecha del análisis: día de mes de año
Secuencias encontradas: XXXXXX
Matrículas Inmobiliarias involucradas: XXXXX
Secuencias depurables: XXXXX
Matrículas afectadas: XXXXXX
Actividades a desarrollar durante el proceso de depuración:

Fecha proyectada para aplicación depuración: mes día de año
1. Acceso a la base de datos de la Oficina, previa coordinación con el grupo de Servicios Tecnológicos de la Oficina de Tecnologías - OTI -.

2. Programación de la actividad.

3. Tiempo estimado: 2 horas

4. Reporte de Resultados

Cabe señalar que la aplicación de este proceso de depuración no afectará los servicios prestados por la oficina, ya que se llevará a cabo remotamente, luego no se hace necesaria la presencia de personal de la Oficina, ni del nivel central. Así mismo, que no se generará indisponibilidad del aplicativo folio magnético, ni aplicaciones web u otros, se podrá continuar con las actividades de rutina, ya que el procedimiento no generará impacto significativo.

Una vez finalizado el proceso en la base de datos de la oficina, la Superintendencia Delegada para la Protección,  Restitución y Formalización de Tierras, allegará el informe de resultados, anexando listado de matrículas, anotaciones, secuencias, tipo y números de documentos que fueron depurados durante el proceso.

También se informa que en la base de datos, quedará un registro histórico para seguimiento y auditoria, el cual podrá ser requerido para determinar alguna posible inconsistencia, o que se haga necesario revertir con sustentación valida y justificada el proceso para casos puntuales.

Quedamos atentos a cualquier inquietud e información adicional sobre el tema.

Datos de contacto ingeniero contratista a cargo de aplicación del procedimiento:

Jorge Alberto Montenegro Peña

Celular: 3155518111

Correo: Jorge.montenegro@supernotariado.gov.co

Cordialmente,

xxxxxxxxxxxxxxxxxxxx
Superintendente Delegado para la Protección,

Restitución y Formalización de Tierras
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