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Doctor:

XXXXXXXXXXXXXXXXX

Registrador de Instrumentos Públicos XXXXXX
Ciudad
Referencia: Difusión automatizada de chip/nomenclatura de acuerdo a la información suministrada por la (Entidad)  a la SNR.
Respetado Registrador:

En el marco de la Interoperabilidad Registro — Catastro Multipropósito, resulta pertinente comunicarle que de acuerdo a la información suministrada por la (Entidad) a la Superintendencia de Notariado y Registro —-SNR, para la difusión de la información del folio de matrícula inmobiliaria por cambio o incorporación de los identificadores asignados por (Entidad), concretamente sobre (Cantidad) matrículas (registros) Zona (XXXX), se realizó por la Oficina de Tecnologías de la Información — OTI, de forma automatizada durante el fin de semana pasado comprendido entre los (días) de (mes) de la presente anualidad, con  la respectiva entrega de resultados de retroalimentación para todas las partes involucradas, el (día) el de (mes) de 2020 (total matriculas actualizadas, CHIP, y/o nomenclaturas (Cantidad)). Así las cosas, es de vital importancia que desde su Despacho se comunique lo pertinente al administrador del Centro de Computo y Bases de datos de la Oficina a su cargo.

El objetivo de la mencionada labor, es que en lo sucesivo, las actualizaciones por difusión de números prediales y/o Chip, como es el caso de la nomenclatura, se realice de forma automatizada en las Oficinas de Registro, sin que medie la presencia de funcionarios en las Oficinas, ya sea de las mismas o del nivel central. Se considera importante resaltar, que este tipo de procedimientos es ampliamente conocido por parte de la OTI, lo cual permite tener la certeza que no se causarán traumatismos a la operación de las Bases de Datos y los servicios que prestan las Oficinas, ya sea local, web y en línea, lo que indica que no se requiere la suspensión de servicios y/o tener en cuenta situaciones especiales.

Agradeciéndole la atención a la presente, y cualquier duda al respecto no dude en hacérnosla saber, a través del correo electrónico andrea.mora@supernotariado.gov.co.

Cordialmente,

JHON FREDY GONZÁLEZ DUEÑAS

Superintendente Delegado para la Protección,

Restitución y Formalización de tierras
Copia: Ingeniero XXXXXXXXXXXXXXXX, Jefe Oficina Tecnologías de la Información, -SNR.

Transcriptor: Magda Isabel Rodríguez Gómez / Contratista
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