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Bogotá D.C., XX de XXX de XXXXX










SNR2020IE
Ingeniero;
XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX 
Jefe Oficina de Tecnologías de la Información – OTI 
Superintendencia de Notariado y Registro

Ciudad

Ref.: Información (Entidad) actualización chips y direcciones predios (Municipio-Ciudad). 
Respetado Ingeniero;

En atención al asunto de la referencia y en virtud del trabajo conjunto adelantado entre la (Entidad) y la Superintendencia de Notariado y Registro, dentro del proceso de interrelación, y con el fin de mantener actualizada la información de los predios de (Municipio – Ciudad), la (Entidad) notifico que ya se encontraba la información en el servidor ftp compartido en la ruta XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX.
Así las cosas, el objetivo es que desde la OTI, con base a la información suministrada por la (Entidad), se adelante el procedimiento de actualización masiva de los folios de matrícula inmobiliaria, el cual se ha venido implementando con las oficinas de registro de (XXXXXX), a través de “difusión automatizada”, apoyado por el Ingeniero Jorge Montenegro. 
Con base en lo anterior, quedo atento al procedimiento que se surta para tal fin, solicitándole, la correspondiente retroalimentación a este Despacho, con el propósito de informar lo pertinente a las Oficinas de Registro de (XXXXX) y a la (Entidad).   

Agradezco su valiosa colaboración. 
Cordialmente,

JHON FREDY GONZÁLEZ DUEÑAS

Superintendente Delegado para la Protección,

Restitución y Formalización de Tierras
Transcriptor: Magda Isabel Rodríguez Gómez / Contratista
Revisó: Andrea Caterine Mora Silva / Profesional Especializado Grupo Interoperabilidad Registro – Catastro Multipropósito
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