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Bogotá XXXX de XXXX de XXXX
AUTO POR EL CUAL SE AVOCA CONOCIMIENTO

Proceso Administrativo Coactivo  

Deudor: Colocar nombre e identificación del deudor 

El Jefe de la Oficina Asesora Jurídica de la Superintendencia de Notariado y Registro, en ejercicio de las facultades conferidas por la Ley 1066 de 2006, el Decreto reglamentario 4473 de 2006, el Código de Procedimiento Administrativo y de lo Contencioso Administrativo, el Decreto 2723 de 2014, el numeral 1.5 de la Resolución 5433 de 2020, y teniendo en cuenta:

Aquí debe ir la parte considerativa del documento, que contiene todos los antecedentes de la obligación, es decir, los actos administrativos que contienen la obligación clara, expresa y exigible. Asimismo los fundamentos jurídicos relacionados con el archivo de los procesos de cobro Ej: CPACA, Estatuto Tributario, Manual de Cartera.
DISPONE

Parte dispositiva en la que se toma una decisión 

Ej.: Avocar el conocimiento del cobro administrativo coactivo de la referencia, contra el señor(a), XXXX identificado (a)  con el número de cedula de ciudadanía: C.C. XXXX.
Librar los oficios pertinentes, con el fin de averiguar o consultar sobre los bienes que sean de propiedad de los deudores; en especial, solicitar dicha información a las Oficinas de Registro de Instrumentos Públicos sobre la existencia de los bienes inmuebles.

COMUNÍQUESE Y CÚMPLASE

Es la parte donde se usan las siguientes expresiones "notifíquese y cúmplase"
Nombre del Jefe Oficina Asesora Jurídica - Funcionario Ejecutor 
Proyectó: XXXX– Profesional Oficina Asesora Jurídica

Revisó: XXXX – Coordinador (a) Grupo Jurisdicción Coactiva


