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Bogotá D.C., 27 de xxxxxx 2022

Doctor

XXXXXXXXXXXXXXXX
                                       SNR2020EEXXXXXX

Alcalde Municipal Florencia-Caquetá 

Asunto: Programación jornadas de asesoría en temas registrales y orientación para la formalización de la propiedad inmobiliaria.

Respetado doctor,

La Superintendencia de Notariado y Registro viene desarrollando hace algunos años jornadas de asesoría jurídica en temas registrales e impulsando la socialización del programa de formalización de la propiedad inmobiliaria en todo el territorio nacional, a través de la Superintendencia Delegada para la Protección, Restitución y Formalización de Tierras, con el propósito de acercar la oferta institucional a la comunidad y de esta manera contribuir con el restablecimiento del derecho constitucional y fundamental a la propiedad y de avanzar en el saneamiento y formalización de la propiedad inmobiliaria rural y urbana.

Para tal fin, hemos reprogramado una (1) jornada de asesoría en el municipio de Florencia, para el  día 13 de mayo del año en curso en el horario de 8:00 de la mañana a 4:00 de la tarde; durante la jornada esperamos participen otras entidades que tienen bajo su competencia funciones  relacionadas con el tema.

Por lo anterior, esperamos contar con todo su apoyo durante la jornada y solicitamos se le informe a la ciudadanía sobre la misma, con el objeto de prestar a la población, este servicio público fundamental    de manera integral y eficiente.

Para más información, pueden comunicarse con los siguientes números telefónicos: 3174013472 - 3015203776 en Bogotá o al correo electrónico: elvia.carbonell@supernotariado.gov.co

Cordialmente,
xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx

Superintendente Delegada para la Protección, 

Restitución y Formalización de Tierras
Proyectó: Patricia Carbonell García – Contratista Profesional Especializado SDPRFT  
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