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Doctor
XXXXXXXXXXX
XXXXXX
XXXXXXXXXX


ASUNTO: Primer requerimiento solicitud de información sobre las acciones adelantadas para subsanar los hallazgos señalados en el plan de mejoramiento, producto de las visitas  XXXXXXXXXX practicada mediante Autos Comisorios No. XXXXXXXXX. 

Respetado Doctor,

Dentro del marco de nuestras competencias, en especial, las que confieren los numerales 2 y 9 del artículo 24 del Decreto 2723 de 2014 y atendiendo que esta administración trabaja arduamente por fortalecer la labor de vigilancia, inspección y control del Servicio Público Notarial; es del máximo interés conocer de antemano las acciones implementadas en virtud de los hallazgos consignados en el plan de mejoramiento comunicado a esta Notaría mediante el radicado número XXXXXXXXXXX, para el cual se fijó un plazo de XXXXXXXXXX días calendario, contados a partir del recibo, sin obtener ninguna respuesta.

Por lo anterior, con toda la atención se solicita su valiosa colaboración, con el fin de remitir a esta Superintendencia el informe que contenga las acciones que se adelantaron para subsanar los hallazgos referenciados, junto con los soportes que evidencien el cumplimiento. 

Es importante destacar el deber que les asiste a los notarios de no desatender las recomendaciones e instrucciones de la Superintendencia de Notariado y Registro, en lo relacionado con el desempeño de la función. Agradezco remitir la información correspondiente a este despacho dentro de 5 (5) días hábiles siguientes a la recepción de este documento.. 

Cordialmente,



DANIELA ANDRADE VALENCIA 
Directora de Vigilancia y Control Notarial 

Anexo: Copia del plan de mejoramiento en tres (03) folios.
Proyectó: 
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