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REPÚBLICA DE COLOMBIA

SUPERINTENDENCIA DE NOTARIADO Y REGISTRO – SNR

ESTUDIOS PREVIOS

OBJETO: 

DEPENDENCIA SOLICITANTE:    XXXXXXXXXXXXXXX
BOGOTÁ D.C, XXXX DE XXXXXXX DE 20XX
1.  
MARCO GENERAL DE LA SUPERINTENDENCIA DE NOTARIADO Y REGISTRO – SNR 

La SUPERINTENDENCIA DE NOTARIADO Y REGISTRO es una entidad descentralizada, técnica, con personería jurídica, autonomía administrativa, financiera y patrimonial adscrita al Ministerio de Justicia y del Derecho.

LA  SUPERINTENDENCIA DE NOTARIADO Y REGISTRO tendrá como objetivo la orientación, inspección, vigilancia y control de los servicios públicos que prestan los Notarios y los Registradores de Instrumentos Públicos, la organización, administración, sostenimiento, vigilancia y control de las Oficinas de Registro de Instrumentos Públicos, con el fin de garantizar la guarda de la fe pública, la seguridad jurídica y administración del servicio público registral inmobiliario, para que estos servicios se desarrollen conforme a la ley y bajo los principios de eficiencia, eficacia y efectividad.
De conformidad con lo establecido en los Decretos 2723 y 2724 del 29 de diciembre de 2014, mediante los cuales se restructuró la SUPERINTENDENCIA DE NOTARIADO y REGISTRO - SNR, se establecen, entre otras de sus funciones, las de: Implementar sistemas administrativos y operativos para lograr la eficiente prestación de los servicios de notariado procurando su racionalización y modernización e Implementar sistemas administrativos y operativos para lograr la eficiente prestación del servicio público de registro de instrumentos públicos.

De conformidad con los postulados definidos en el numeral 7 del Artículo 25 de la Ley 80 de 1993, corresponde a la entidad estatal contratante, señalar la conveniencia o inconveniencia del objeto a contratar y las autorizaciones y aprobaciones para ello, por lo que se analizarán o impartirán con antelación al inicio del proceso de selección del contratista o de la firma del contrato, según sea el caso. El mismo en su numeral 12 establece que con antelación a la apertura del procedimiento de selección o de la firma del contrato, deberán elaborarse los estudios, diseños y proyectos requeridos, y los pliegos de condiciones que determinan las exigencias del contrato.
La ley 1150 de 2007 establece que los Acuerdos Marco de Precios son obligatorios para las Entidades Estatales del orden Nacional pertenecientes a la Rama Ejecutiva para la adquisición de bienes y servicios de características técnicas uniformes. En consecuencia, cuando una Entidad Estatal del orden nacional de la rama ejecutiva, obligada por la Ley 1150 de 2007, va a adquirir un bien cubierto por un Acuerdo Marco de Precios debe hacerlo al amparo del mismo. Cuando no existe un Acuerdo Marco de Precios para el bien o servicio que requiere, la Entidad Estatal debe utilizar la modalidad de selección que corresponda de acuerdo con la naturaleza del bien o servicio y su cuantía.
	2. DESCRIPCIÓN DE LA NECESIDAD QUE LA SUPERINTENDENCIA PRETENDE SATISFACER CON LA CONTRATACIÓN


	2.1. COMPETENCIA


Orientación: 

Debe hacerse alusión a las competencias misionales, de apoyo, estratégicas y de seguimiento de la Superintendencia de Notariado y Registro, indicando las diferentes normas que le asignan funciones específicas sobre la materia. 

Así mismo, se deben indicar las funciones que la dependencia que hace el requerimiento debe cumplir y que le facultan para solicitar el trámite ante la Tienda Virtual de Colombia Compra Eficiente para la colocación de la Orden de Compra. 

	2.2. NECESIDAD ESPECÍFICA


Orientación: 

Debe indicarse la necesidad puntual y clara de la celebración del respectivo contrato (orden de compra), qué es lo que requiere la Superintendencia que se desarrolle en esta contratación y tener en cuenta que la necesidad específica debe guardar relación directa con el objeto de la contratación, las obligaciones específicas y los productos esperados.
Si el objeto y obligaciones a pactar tienen relación u origen con otro contrato ejecutado previamente, debe indicarse la relación que tienen los dos contratos, indicando los productos y/o avances obtenidos y la necesidad de continuidad de la contratación, si hay lugar a ello.
De igual manera, se debe indicar la relación que tiene la presente contratación con el proyecto de inversión que la financia, o plan al que le apunta la contratación, ejemplo: proyectos de tecnología, si hay lugar a ello.

Así mismo, se debe indicar que la necesidad se encuentra incluida dentro del Plan Anual de Adquisiciones.

La necesidad debe estar acorde con los lineamientos del gobierno nacional en cuanto a austeridad del gasto público, aislamiento preventivo obligatorio, y cualquier otra disposición que surja en virtud de las condiciones de pandemia por Covid-19, emergencia o calamidad pública decretada.
	2.3. DEFINICIÓN TÉCNICA DE LA FORMA EN QUE LA SUPERINTENDENCIA DE NOTARIADO Y REGISTRO PUEDE SATISFACER SU NECESIDAD


Recomendación: 

Es necesario que la dependencia solicitante, desde el punto de vista técnico, identifique las características y condiciones mínimas que permitan su contratación y ejecución, por lo cual debe indicarse en forma general el cómo, dónde, cuántos y cuáles son las actividades que se van a desarrollar con la presente contratación y que le van a permitir a la Superintendencia de Notariado y Registro, satisfacer la necesidad planteada en el numeral anterior. 
	3. OBJETO A CONTRATAR CON SUS ESPECIFICACIONES, AUTORIZACIONES, PERMISOS Y LICENCIAS


	3.1. OBJETO


(Incluir la descripción del objeto a contratar, teniendo en cuenta las siguientes recomendaciones)

Recomendación: 

El objeto se debe detallar de forma puntual, clara y completa, de modo que indique qué es lo que la Entidad quiere y cómo lo quiere (necesidad, antes de adquirir bienes y servicios de características uniformes, la entidad debe verificar si existe un Acuerdo Marco de Precios para ese bien y/o servicio de caracterisitcas uniformes).  Los objetos indeterminados, vagos o incompletos, conducen al desequilibrio en la contratación y pueden derivar en incumplimientos y en otros problemas en la ejecución del contrato u orden de compra.
Teniendo en cuenta que el mismo es inmodificable, su estructuración debe hacerse de manera general.  

	3.1.1. ALCANCE DEL OBJETO


Orientación: 

El objetivo del alcance es precisar el contenido del objeto, haciéndolo más específico y puntual.  

Su inclusión no es obligatoria, pero si se estima que es necesaria, se debe tener en cuenta que el alcance no debe repetir o contradecir el objeto en sí mismo.
	3.2. CONDICIONES TÉCNICAS MÍNIMAS O ESENCIALES DEL BIEN O SERVICIO OBJETO DE LA CONTRATACIÓN ( FICHA TÉCNICA)


Orientación: 

Se entienden por Especificaciones Técnicas Mínimas del bien y/o servicio contratar, aquellas condiciones propias del ofrecimiento y a través de los cuales, se satisfacen las necesidades de la Entidad. 

Hace referencia a las calidades o características específicas del bien y/o servicio requerido, las cuales serán desarrolladas y plasmadas en las obligaciones del contrato, en este caso la orden de compra así como a la forma o particularidades de cómo debe ser cumplido.
La dependencia solicitante debe verificar que las especificaciones técnicas de los bienes y/o servicios objeto de contratación, cumplen con las especificaciones técnicas del Acuerdo Marco de Precios y que las mismas se ajusten a lo requerido por la Superintendencia de Notariado y Registro. 

Con los Estudios Previos se debe remitir el Simulador (Si bien no se señala en los manuales que el simulador es obligatorio, a través del mismo se puede  calcular el presupuesto oficial de conformidad con las tarifas autorizadas de los proveedores que están dentro del Acuerdo Marco), (El simulador para estructurar la compra, es el formato en Excel que deben diligenciar las Entidades Compradoras y enviar a los Proveedores para cotizar el Material de Intendencia a través de la Tienda Virtual del Estado Colombiano. El simulador determina la mejor Oferta) para la Solicitud de Cotización, el cual se descarga de la página Web de Colombia Compra Eficiente en el Acuerdo Marco de Precios respectivo, el cual debe incluir todos los bienes y/o servicios requeridos. Este Formato permite tener un marco de referencia de costos, que incluye todos los bienes y/o servicios requeridos, y facilita determinar la viabilidad de las cotizaciones enviadas por otros proveedores.  
Es importante precisar que el simulador debe actualizarse en el momento que se va a iniciar el evento de cotización, toda vez que los simuladores son actualizados periódicamente por la Tienda Virtual del Estado Colombiano de Colombia Compra Eficiente (TVEC)
Se sugiere la siguiente redacción: 

El bien o servicio (especificar el bien o servicio requerido) a contratar, deberá cumplir con las especificaciones técnicas contenidas en el Acuerdo Marco de Precios CCE-XXX-X-AMP-20XX, y que para el caso en particular se encuentran en el Formato de Solicitud de Cotización o simulador, el cual hace parte integral del presente documento y es la base para realizar la presente contratación. 

NOTA: Deben aportarse las fichas técnicas, o especificaciones técnicas de los bienes a adquirir, cuando aplique.
	3.3. OBLIGACIONES DEL CONTRATISTA


	3.3.1. OBLIGACIONES GENERALES


Además de las obligaciones contenidas en el presente documento, el contratista (Proveedor) se obliga para con la SUPERINTENDENCIA DE NOTARIADO Y REGISTRO -SNR- a desarrollar las siguientes actividades:

Se sugiere la siguiente redacción: 
1. Allegar a la Superintendencia, en los plazos en los que se le determine, los documentos requeridos para la cumplida iniciación de la Orden de Compra
2. Constituir la garantía a favor de LA SUPERINTENDENCIA por los valores y con los amparos previstos en el mismo y mantenerla vigente durante el término establecido en el Acuerdo Marco de Precios, a más tardar dentro los tres (3) días hábiles siguientes a la colocación de la orden de compra, para la revisión y aprobación por parte de la SUPERINTENDENCIA, cuando a ello hubiere lugar.
3. Cancelar los gastos de perfeccionamiento, ejecución e impuestos que se generen en razón del contrato (orden de compra).
4. Efectuar a cabalidad el suministro de los bienes o la prestación de los servicios solicitados para el cumplimiento del objeto contractual, de acuerdo con las características y especificaciones establecidas en los estudios previos (Especificaciones Técnicas). 
5. Suministrar toda la información que se requiera con el fin de verificar tanto el cumplimiento de los requisitos y compromisos contractuales como los legales a que haya lugar, en razón del contrato (orden de compra). 
6. Ejecutar con plena autonomía técnica y administrativa el objeto contractual.

7. Sin perjuicio de la autonomía técnica y administrativa, atender las instrucciones y lineamientos que durante el desarrollo del contrato (orden de compra) se le impartan por parte del Supervisor del contrato (orden de compra). 
8. Cumplir el objeto pactado en el contrato, las especificaciones técnicas previstas en el Acuerdo Marco de Precios y sus anexos, en los estudios previos de la Entidad, la propuesta presentada y los aspectos técnicos pertinentes y anexo técnico, si aplica, para la ejecución idónea, en atención a lo requerido en los estudios previos, y garantizar su ejecución dando pleno cumplimiento a los lineamientos y políticas establecidos por COLOMBIA COMPRA EFICIENTE y/o LA SUPERINTENDENCIA y a las instrucciones que ésta imparta a través del supervisor.
9. Disponer lo necesario para que el objeto del contrato (orden de compra) se cumpla a cabalidad.
10. Informar oportunamente al contratante (Entidad) cuando exista o sobrevenga alguna de las inhabilidades e incompatibilidades previstas en la Constitución y la ley.
11. Obrar con lealtad y buena fe en las distintas etapas contractuales, evitando dilaciones que afecten el objeto del Contrato (orden de compra).
12. Facilitar la labor de supervisión dando oportuna respuesta a las observaciones y requerimientos que se realicen y entregar los informes pactados y los requeridos por el supervisor del contrato (orden de compra), cuando a ello hubiere lugar. 
13. Realizar las actividades relacionadas con el objeto contractual, bajo su propio riesgo y responsabilidad, sin sujeción o condiciones diversas a aquellas que requieran para el cumplimiento del mismo. 

14. Realizar los desplazamientos que se requieran para el desarrollo de sus obligaciones acorde con la solicitud del supervisor. 
15. Reportar de manera inmediata cualquier novedad o anomalía, al supervisor del contrato (orden de compra).

16. Atender los lineamientos dados por LA SUPERINTENDENCIA en materia de procesos y procedimientos relacionados con el Sistema Integrado de Gestión-SIG.  

17. Cumplir con las políticas de seguridad de la información y los lineamientos dados por LA SUPERINTENDENCIA relacionados con el Sistema de Gestión de Seguridad de la Información.

18. Firmar un compromiso de confidencialidad y no divulgación con respecto a toda la información obtenida por EL CONTRATISTA durante la ejecución del contrato (orden de compra), cuando a ello hubiere lugar. 
19. Corregir de forma inmediata cualquier falla o error que se cometa en la ejecución del objeto contractual.
20. Garantizar que el manejo de la imagen institucional esté acorde con las directrices de estándares de diseño y de identidad corporativa que rigen a la SUPERINTENDENCIA. 
21. Mantener estricta reserva sobre la información que le sea suministrada para la ejecución del objeto del contrato (orden de compra) y documentos a que tenga acceso con ocasión de la celebración y ejecución del contrato (orden de compra), salvo instrucción de autoridades competentes o autorización previa y expresa otorgada por LA SUPERINTENDENCIA.
22. Llevar el archivo de toda la documentación técnica y financiera de la ejecución del contrato  (orden de compra) y al final de éste, hacer entrega a LA SUPERINTENDENCIA de los mismos, acorde a lo establecido en los productos e informes requeridos y pactados, y de acuerdo con el manual de archivo y correspondencia vigente y/o normas del Archivo General de la Nación, cuando a ello hubiere lugar.

23. Participar en las reuniones, encuentros o comités, según corresponda, relacionados con el objeto contractual y obligaciones pactadas, a los cuales sea convocado por parte de la Superintendencia de Notariado y Registro, cuando a ello hubiere lugar.
24. Encontrarse a paz y salvo por el pago de los aportes de sus empleados a los sistemas de salud, riesgos profesionales, pensiones y aportes a Caja de Compensación Familiar, al Instituto Colombiano de Bienestar Familiar y al Servicio Nacional de Aprendizaje, cuando a ello haya lugar y acreditarlo mediante certificación expedida por el revisor fiscal, cuando éste exista de acuerdo con los requerimientos de Ley, o por el representante legal en caso de no estar obligado a tener revisor fiscal. Todo de conformidad con lo establecido en el artículo 50 de la Ley 789 de 2002. 

25. Responder ante terceros por los daños que se ocasionen y que provengan de causas que le sean imputables.

26. No acceder a peticiones o amenazas de quienes actúan por fuera de la ley con el fin de obligarlos a hacer u omitir algún acto o hecho cuando se presenten tales peticiones o amenazas el contratista deberá informar inmediatamente de su ocurrencia a la Superintendencia y a las demás autoridades correspondientes para que ellas adopten las medidas y correctivos que fueren necesarios. El incumplimiento de esta obligación y la celebración de pactos o acuerdos prohibidos podrá dar lugar a la declaratoria de incumplimiento e imposición de las sanciones a que haya lugar.

27. Asumir los riesgos establecidos en la matriz de riesgos del proceso.
28. Cumplir con la legislación en Seguridad y Salud en el Trabajo y Ambiental vigentes, entre otras la Ley 1562 de 2012 y el Decreto único reglamentario 1072 de 2015 de conformidad con las actividades a desarrollar según el objeto del contrato.

29. EL CONTRATISTA (PROVEEDOR) declara que cuenta con una Política de Seguridad y Salud en el trabajo y cumple con lo establecido en la normatividad nacional vigente y aquella que lo reglamente, modifique y/o complemente, aplicable para la protección de los eventuales trabajadores que, durante la ejecución del presente contrato (orden de compra) deba vincular, directa o indirectamente, a fin de cumplir las obligaciones pactadas entre las partes. Además, que cumple con las auditorías periódicas, certificados de capacitación en el tema y demás medidas establecidas en normas concordantes; tendientes al cumplimiento íntegro de las políticas del Sistema de Gestión de la Seguridad y Salud en el trabajo que le corresponden.

30. Concurrir a la liquidación de la orden de compra dentro de los plazos y en las condiciones establecidas en la Ley y en el mismo Acuerdo Marco de Precios; en caso de celebrarse la liquidación parcial, se obliga a mantener vigente la garantía única de cumplimiento por los plazos que demande el cumplimiento de las prestaciones que se encuentren pendientes por ejecutar y/o satisfacer, cuando a ello hubiere lugar
31. Asumir la garantía legal sobre los bienes y/o servicios suministrados de que trata el Estatuto del Consumidor, por el término (de ley o determinado por el productor y/o Proveedor, según aplique), cuando a ello hubiere lugar.
32. Cumplir con las demás obligaciones a su cargo que se deriven de la naturaleza del contrato (orden de compra), de las especificaciones técnicas, estudios previos, anexo técnico y de la propuesta presentada, documentos que forman parte integral del contrato (orden de compra) y aquellas que estén directamente relacionadas con el objeto del contrato (orden de compra).

	3.3.2. OBLIGACIONES ESPECÍFICAS


Orientación: 

Teniendo en cuenta que las obligaciones del contratista o proveedor están contenidas en el Acuerdo Marco de Precios, celebrado entre Colombia Compra Eficiente y los respectivos proveedores, y que no son objeto de negociación entre la Entidad y el Proveedor en la operación secundaria, se sugiere la siguiente redacción:

El Contratista se compromete a cumplir todas las estipulaciones del Acuerdo Marco de Precios CCE-XXX-X-AMP-201X, con especial observancia de las obligaciones establecidas en su Cláusula N° XXXXX -Obligaciones de los Proveedores-. 

No obstabte, los precios de los bienes o servicios pueden modificarse para mejorarlos o cuando los cambios de condiciones en el mercado de las materias primas o de las condiciones económicas afectan su precio. Las condiciones y el procedimiento para los cambios o ajustes en los precios están establecidas en cada Acuerdo Marco de Precios.
	3.4. OBLIGACIONES DE LA SUPERINTENDENCIA DE NOTARIADO Y REGISTRO


Orientación: 

Teniendo en cuenta que las obligaciones de la Entidad Contratante, están contenidas en el Acuerdo Marco de Precios, celebrado entre Colombia Compra Eficiente y los respectivos proveedores, y que no son objeto de negociación entre la Entidad y el Proveedor en la operación secundaria,  Se sugiere la siguiente redacción:

La Superintendencia de Notariado y Registro (Entidad Compradora)  se compromete a cumplir todas las estipulaciones del Acuerdo Marco de Precios CCE-XXX-X-AMP-20XX, con especial observancia de las obligaciones establecidas en su Cláusula N° XXXX - Obligaciones de las Entidades Compradoras.

	3.5. PLAZO DE EJECUCIÓN/PLAZO DE ENTREGA


Orientación: 

El plazo es el tiempo que transcurre entre la fecha de inicio (perfeccionamiento,  acta de inicio, etc.) y la fecha de terminación de la orden de compra que se coloque; es decir que es la estimación del término en que el contratista o proveedor dará cumplimiento al objeto pactado.

Se sugiere la siguiente redacción:

Opción N°1: El plazo de ejecución será a partir del cumplimiento de los requisitos de perfeccionamiento y ejecución, y hasta el XX de XXXXXXXXXXXX de 201X.
Opción N°2: El plazo de ejecución será a partir de la suscripción del acta de inicio previo del cumplimiento de los requisitos de perfeccionamiento y ejecución, y hasta el XX de XXXXXXXXXXXX de 201X.
Opción No. 3: El plazo de ejecución será a partir de la suscripción del acta de inicio previo del cumplimiento de los requisitos de perfeccionamiento y ejecución, y hasta el XX de XXXXXXXXXXXX de 201X.  El plazo de entrega de los bienes y/o servicios objeto de la contratación será dentro de los xxxx días, (pueden ser hábiles o calendario) siguientes a la firma del acta de inicio, sin exceder el plazo de duración total de la orden de compra.
	3.6. LUGAR DE EJECUCIÓN/DOMICILIO CONTRACTUAL


Orientación: 

Por regla general el lugar de ejecución de los contratos será la ciudad de Bogotá D.C., sin embargo dada la connotación del objeto celebrado podrán establecerse otros sitios del territorio nacional.

Se debe definir claramente el lugar de entrega  cuando se trate de entrega de bienes.
Es la determinación del lugar en el cual el proveedor dará cumplimiento al objeto pactado. Este lugar debe estar en el marco de cobertura del Acuerdo Marco de Precios.

Se sugiere la siguiente redacción:

La ejecución de la orden de compra se realizará en la ciudad de XXXXXXX, sin perjuicio de las actividades a desarrollar por el Proveedor en otras ciudades.  El sitio de entrega de los bienes y/o elementos adquiridos será en XXXXXXX.
Los costos de traslado hasta el sitio de entrega serán asumidos por el contratista (proveedor). En la eventualidad de requerir cambios de alguno de los elementos, el contratista correrá con los gastos de transporte que estos cambios generen. (Verificar que el Acuerdo Marco a utilizar incluya los términos del transporte de los bienes a adquirir) 

El domicilio contractual será la ciudad XXXXXXX.
	3.7. CONTRATO A CELEBRAR 


Se sugiere la siguiente redacción:

El contrato que se pretende celebrar es de (prestación de servicios / suministro / compraventa), mediante una orden de compra en la Tienda Virtual del Estado Colombiano.

	3.8. AUTORIZACIONES, PERMISOS, LICENCIAS, CERTIFICACIONES O COMPROMISOS REQUERIDOS PARA SU EJECUCIÓN.


Orientación:

Se deberá diligenciar el cuadro de acuerdo con las autorizaciones o permisos que correspondan para cada contratación en particular. 
Se sugiere la siguiente redacción:  

De conformidad con el Manual de Contratación de la Superintendencia de Notariado y Registro, previamente a solicitar la contratación, cuando a ello hubiera lugar, se debe contar con la siguiente autorización y/o permisos
: 

	AUTORIZACIÓN, PERMISO, LICENCIA, CERTIFICACIÓN O COMPROMISO
	REQUIERE(SI/NO)

	Para órdenes de compra que incluyan alojamiento o alimentación en el marco de seminarios o actividades de capacitación – articulo 2.8.4.6.2 del Decreto 1068 de 2015
	

	Suministro, mantenimiento o reparación de bienes muebles y para la adquisición de bienes inmuebles - artículo 2.8.4.3.5 del Decreto 1068 de 2015.
	

	Órdenes de compra con objetos o temas relacionados con comunicaciones
	

	Órdenes de compra con objetos o temas relacionados con tecnologías de la Información y la Comunicación - OTIC.
	

	Compromiso de confidencialidad y no divulgación con respecto a toda la información obtenida durante la ejecución de la orden de compra, cuando a ello hubiere lugar.
	


	3.9. IDENTIFICACIÓN DEL CLASIFICADOR DE BIENES Y SERVICIOS


Orientación: 

El Código Estándar de Productos y Servicios de Naciones Unidas, es una metodología uniforme de codificación utilizada para clasificar productos y servicios fundamentados en un arreglo jerárquico y en una estructura lógica. 

Para poder determinar el código correspondiente a la contratación debe verificar la Guía para la codificación de bienes y servicios de acuerdo con el código estándar de productos y servicios de Naciones Unidas, expedida por Colombia Compra Eficiente.

Se sugiere la siguiente redacción:  

El presente proceso está codificado en el clasificador de bienes y servicios UNSPSC como se indica en la siguiente Tabla.

	Grupo
	Segmento
	Familia
	Clase
	Producto
	Código UNPSC
	Descripción

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	


4. MODALIDAD DE SELECCIÓN DEL CONTRATISTA Y FUNDAMENTOS JURÍDICOS QUE LA SOPORTAN

	4.1. MODALIDAD DE SELECCIÓN


Teniendo en cuenta que se trata de un servicio de características técnicas uniformes y dada la existencia del Acuerdo Marco de Precios CCE-XXX-X-AMP-201X, para los (bienes y/o servicios) de (Ejemplo: aseo y cafetería, conectividad, vehículos, tiquetes aéreos, conectividad… indicar según el caso) se realizará la selección del proveedor de conformidad con lo establecido en la Cláusula XXXX – Acciones de los proveedores durante la Operación Secundaria del Acuerdo Marco de Precios, para la vinculación al Acuerdo Marco.

	4.2. FUNDAMENTOS JURÍDICOS QUE SOPORTAN LA MODALIDAD DE SELECCIÓN


De conformidad con lo preceptuado en el Numeral 2° del Artículo 2° de la Ley 1150 de 2007, la Selección abreviada corresponde a la modalidad de selección objetiva prevista para aquellos casos en que por las características del objeto a contratar, las circunstancias de la contratación o la cuantía o destinación del bien, obra o servicio, puedan adelantarse procesos simplificados para garantizar la eficiencia de la gestión contractual.

A su vez, en el mismo numeral se establecen las causales para aplicar la modalidad de selección abreviada, dentro de las cuales se encuentra la de adquisición o suministro de bienes y servicios de características técnicas uniformes y de común utilización, que corresponden a aquellos que poseen las mismas especificaciones técnicas, con independencia de su diseño o de sus características descriptivas, y comparten patrones de desempeño y calidad objetivamente definidos.

Respecto de la adquisición de estos bienes o servicios, el literal a) del Numeral 2° del Artículo 2° de la Ley 1150 de 2007, establece los diferentes procedimientos existentes, señalando: “…Para la adquisición de estos bienes y servicios las entidades deberán, siempre que el reglamento así lo señale, hacer uso de procedimientos de subasta inversa o de instrumentos de compra por catálogo derivados de la celebración de Acuerdos Marco de Precios o de procedimientos de adquisición en bolsas de productos;”(Negrilla y Subrayado fuera del texto original)

Se debe indicar la razón por la cual se debe contratar por la Modalidad de Acuerdo Marco de Precios. Para ello la dependencia solicitante debe verificar  en la Tienda Virtual del Estado Colombiano – Colombia Compra Eficiente, si al momento en que se genera la necesidad, se encuentra vigente algún Acuerdo Marco de Precios que incluya los bienes y/o servicios requeridos. Si existe un Acuerdo Marco de Precios vigente que ofrezca los bienes y/o servicios requeridos, la Entidad está obligada a adquirirlos a través de dicho Acuerdo Marco de Precios,  razón por la cual no es posible que la entidad adelante un proceso de contratación por fuera del Acuerdo Marco de Precios, en concordancia con los artículo 2.2.1.2.1.2.7 y 2.2.1.2.1.2.9 del Decreto 1082 de 2015, los cuales expresamente establecen:
“Artículo 2.2.1.2.1.2.7. Procedencia del Acuerdo Marco de Precios. Las Entidades Estatales de la rama ejecutiva del poder público del orden nacional, obligadas a aplicar la ley 80 de 1993 y la Ley 1150 de 2007, o las normas que las modifiquen, aclaren, adicionen o sustituyan, están obligadas a adquirir Bienes y Servicios de Características Técnicas Uniformes a través de los Acuerdos Marco de Precios”

“Artículo 2.2.1.2.1.2.9. Utilización del Acuerdo Marco de Precios. Colombia Compra Eficiente debe publicar el catalogo para Acuerdos Marco de Precios, y la Entidad Estatal en la etapa de planeación del Proceso de Contratación está obligada a verificar si existe un Acuerdo Marco de Precios vigente con el cual la Entidad Estatal pueda satisfacer la necesidad identificada. 

Si el Catálogo para Acuerdos Marco de Precios contiene el bien o servicio requerido, la Entidad Estatal de que trata el inciso 1 del artículo 2.2.1.2.1.2.7 del presente decreto está obligada a suscribir el Acuerdo Marco de Precios, en la forma que Colombia Compra Eficiente disponga, y luego puede colocar la orden de compra correspondiente en los términos establecidos en el Acuerdo Marco de Precios.  (…)”.
Por lo anterior y en virtud  a la existencia del Acuerdo Marco de Precios CCE-XXX-X-AMP-201X, cuyo objeto es “(xxxxxxxx)”, resulta claro que la modalidad de selección aplicable al presente proceso de contratación, es la selección abreviada y en consecuencia, la Superintendencia de Notariado y Registro, para satisfacer la necesidad descrito en el presente documento, deberá generar una orden de compra como resultado de la operación secundaria que se lleve a cabo en el Acuerdo Marco ya mencionado.

5. ANÁLISIS DEL SECTOR ECONÓMICO Y DE LOS OFERENTES

Se sugiere la siguiente redacción:

Teniendo en cuenta que la Superintendencia de Notariado y Registro debe adherirse al Acuerdo Marco de Precios CCE-XXX-X-AMP-201X suscrito con ocasión del proceso de Licitación Pública LP-AMP-XXX-XXXX adelantado por la Agencia Nacional para la Contratación Pública – Colombia Compra Eficiente-, la Entidad se acoge al análisis del sector realizado por la Agencia.

6. VALOR ESTIMADO DEL CONTRATO Y JUSTIFICACIÓN

	6.1.  JUSTIFICACIÓN DEL VALOR ESTIMADO DEL CONTRATO


Orientación: 

Se debe indicar con precisión las variables consideradas para calcular el presupuesto oficial estimado de la respectiva contratación, los costos asociados a la misma, los que conlleven la participación en el proceso de selección y todos los requeridos para su total ejecución. Cuando el valor del contrato sea determinado por precios unitarios, se deberá incluir la forma como se calcularon para establecer el presupuesto y el soporte respectivo. 

Se deberá verificar que los valores indicados por el futuro contratista o proveedor en su propuesta sean económicamente razonables y se ajusten al mercado, si hay lugar a ello. Para determinar la razonabilidad económica tenga en cuenta los valores históricos u otra variable que pueda utilizar

Nota: en todo caso deberá adjuntar los soportes de las variables tenidas en cuenta para determinar el presupuesto. 

Se sugiere la siguiente redacción. - 

En cumplimiento a lo señalado por la Ley 80 de 1993, demás normas reglamentarias, y el manual de contratación de la Superintendencia de Notariado y Registro, se solicitó la cotización a las empresas Xxxxxxx (indicar el nombre del futuro contratista), las cuales se recibieron el día Xxxxxxx
(SE DEBE DESCRIBIR LA METODOLOGÍA Y VARIABLES UTILIZADAS POR EL ÁREA SOLICITANTE PARA DETERMINAR LA RAZONABILIDAD ECONÓMICA DE LA COTIZACIÓN) 

En ese sentido, aplicando el procedimiento descrito se obtuvo como resultado que el valor estimado para la presente contratación corresponde a la suma de (incluir valor en letras y números) PESOS M/CTE ($XXXXXXXXXXXXX) incluidos todos los costos directos e indirectos, impuestos, tasas y contribuciones.
	6.2. PRESUPUESTO OFICIAL ESTIMADO


Orientación: 

El valor debe expresarse en pesos colombianos, e incluir todos los costos directos o indirectos, impuestos, tasas y contribuciones de carácter internacional, nacional y/o territorial, que implique la adecuada ejecución del objeto y obligaciones del contrato.

Establecer si la Orden de Compra será realizada por valor total o por valor unitario, en caso de ser unitario establecer el presupuesto unitario techo o tope de cada uno de los ítems, lotes, grupos, segmentos, etc., y sus cantidades mínimas y máximas de compra de conformidad con la justificación establecida en el estudio previo.

Se sugiere la siguiente redacción:

El presupuesto oficial estimado para esta contratación es hasta la XXXXXX PESOS M/CTE ($XXX.XXX.XXX)),   los cuales incluyen el valor del IVA (Verificar de acuerdo a la naturaleza del bien o servicio a contratar si procede dicho impuesto) y demás impuestos que puedan causarse, así como los gastos de personal, gastos desde la celebración de la Orden de Compra hasta su liquidación, como impuestos, tasas y contribuciones a que haya lugar y demás gastos directos o indirectos.

	6.3. FORMA DE PAGO


Se sugiere la siguiente redacción: 

Para efectos de la facturación y forma de pago de la orden de compra derivada del Acuerdo Marco de Precios CCE-XXX-X-AMP-201X (nombre del Acuerdo), la Entidad dará aplicación a lo establecido en la cláusula XXXX  “Facturación y forma de pago” de dicho Acuerdo, previo el cumplimiento de los siguientes requisitos:
· Certificación de cumplimiento expedido por el supervisor de la orden de compra.
· Factura y/o cuenta de cobro con el cumplimiento de los requisitos legales.
· Acta de recibo firmada por el contratista (proveedor)  y la supervisión.
· Acreditar encontrarse a paz y salvo por concepto de aportes al sistema integral de seguridad social y parafiscales.
· Constancia de cumplimiento por parte del Contratista (proveedor), de las obligaciones con el Sistema General de Seguridad Social, Parafiscales y ARL con relación al personal que prestó sus servicios. La acreditación de aportes parafiscales se deberá efectuar de conformidad con lo establecido por el Decreto 862 del 26 de abril de 2013. 

PARÁGRAFO PRIMERO: El valor de la orden de compra se pagará solamente conforme a las actividades ejecutadas, para lo cual será necesario la certificación y aprobación por parte del supervisor donde certifique la realización de las actividades solicitadas por la Superintendencia de Notariado y Registro. 

PARÁGRAFO SEGUNDO: La SUPERINTENDENCIA no reconocerá, ningún reajuste realizado por el contratista (proveedor) en relación con los costos, gastos o actividades adicionales que aquel requiera para la ejecución del contratista (proveedor)  y que fueron previsibles al momento de la presentación de la propuesta.

PARÁGRAFO TERCERO: Los pagos se realizarán a través de la cuenta de ahorros y/o corriente que disponga EL CONTRATISTA (PROVEEDOR) acorde con la certificación expedida por la entidad financiera aportada por EL CONTRATISTA (PROVEEDOR). 
7. ANÁLISIS TÉCNICO SOBRE LA ADECUACIÓN DEL CONTRATO AL PLAN ANUAL DE ADQUISICIONES Y EXISTENCIA DE CERTIFICADO DE DISPONIBILIDAD PRESUPUESTAL

Orientación:
Los datos aquí consignados deben ser los que figuran en el Plan Anual de Adquisiciones publicado por la Entidad en el SECOP II.

Se sugiere la siguiente redacción: 

Esta contratación se encuentra prevista en el Plan Anual de Adquisiciones para la vigencia 202X, así: 

	ID. DEP
	DESCRIPCIÓN DEL ELEMEN TO
	CANTIDAD
	MES
	DURACIÓN
	VALOR
	MOD. CONT.

	
	
	
	
	
	
	


El valor de la (s) orden (es) de compra  se financiará con recursos de la vigencia fiscal 202X para lo cual se cuenta con el Certificado de Disponibilidad Presupuestal, así:

	No.
	fecha
	valor
	Proyecto
	Actividad

	
	
	
	
	


Incluir esta redacción si la orden de compra cuenta con vigencias futuras:

Adicionalmente, se cuenta con la aprobación de cupo para comprometer vigencias futuras en 202X, según consta en radicado  No. X-XXXX-XXXXXX de fecha XX de XXXXXXX de 201X, emitido por el Director General del Presupuesto Público Nacional del Ministerio de Hacienda y Crédito Público, por un valor de $X.XXX.XXX.XXX.
	8. CRITERIOS DE DESEMPATE


La Entidad Compradora debe elegir la Cotización que cumpla con las características solicitadas, y que haya cotizado el menor precio. En caso de presentarse empates se deberá agotar el siguiente procedimiento
8.1.CRITERIOS DE DESEMPATE

Con fundamento en lo establecido en el artículo 35 de la Ley 2069 de 2020, se efectuó una modificación en los criterios de desempate de las ofertas en los procesos de contratación, en el marco del artículo 2.2.1.2.4.2.17 del Decreto 1082, el cual se modificó por el Decreto 1068 de 2021, cuya vigencia se dispuso en su artículo octavo (8º) de la siguiente manera: 

“Las disposiciones contenidas en el presente Decreto se aplicarán a los procedimientos de selección cuya invitación, aviso de convocatoria o documento equivalente se publique a los tres (3) meses contados a partir de su expedición. Este Decreto modifica la Subsección 5 de la Sección 1 del Capítulo 2 del Título 1 de la Parte 2 del Libro 2, así como los artículos 2.2.1.2.4.2.2., 2.2.1.2.4.2.3., 2.2.1.2.4.2.4., 2.2.1.2.1.2.2. y 2.2.1.2.4.2.8.; adiciona los artículos 2.2.1.2.4.2.14., 2.2.1.2.4.2.15., 2.2.1.2.4.2.16., 2.2.1.2.4.2.17. y 2.2.1.2.4.2.18.; adiciona un parágrafo al artículo 2.2.1.2.3.1.9; y deroga el artículo 2.2.1.1.2.2.9. Del Decreto 1082 de 2015, Único Reglamentario del Sector Administrativo de Planeación Nacional”.

En virtud de lo anterior, a la fecha el precitado Decreto 1860 de 2021 entró en vigencia, por lo que, en caso de empate en el puntaje total de dos o más ofertas, la Superintendencia de Notariado y Registro deberá utilizar las siguientes reglas de forma sucesiva y excluyente para seleccionar al oferente favorecido, respetando, en todo caso, las obligaciones contenidas en los Acuerdos Comerciales vigentes, especialmente en materia de trato nacional y deberá tener en cuenta lo señalado en el “ANEXO A LA GUÍA DE COMPRA DEL ACUERDO MARCO DE PRECIOS O INSTRUMENTO DE AGREGACIÓN DE DEMANDA RELACIONADO CON LOS CRITERIOS DE DESEMPATE EN LA OPERACIÓN SECUNDARIA”.
Con el fin de dirimir un empate cuando respecto del puntaje total se llegue a presentar esta situación, en la puntuación de dos o más ofertas, de manera que una u otra queden ubicadas en el primer orden de elegibilidad y deberán aplicarse lo siguientes los siguientes criterios de desempate:
	FACTORES DE DESEMPATE 

Artículo 35 de la Ley 2069 de 2020.Medios de acreditarlo artículo 2.2.1.2.4.2.17 del Decreto 1082 de 2015, modificado y adicionado por el artículo 3º del Decreto 1860 de 2021.

	FACTOR
	MEDIO DE ACREDITACIÓN



	1. Preferir la oferta de bienes o servicios nacionales frente a la oferta de bienes o servicios extranjeros.
	Para acreditar este factor de desempate se tendrán en cuenta las definiciones de que trata el artículo 2.2.1.1.1.3.1., en concordancia con el artículo 2.2.1.2.4.2.9. Del Decreto 1082 de 2015 (Puntaje para la promoción de la industria nacional en los Procesos de Contratación de servicios. Adicionado Decreto 680 de 2021), Único Reglamentario del Sector Administrativo de Planeación Nacional, que trata del puntaje para la promoción de la industria nacional en los Procesos de Contratación de servicios. Para estos efectos, incluso se aplicará el inciso tercero de la definición de Servicios Nacionales establecida en el artículo 2.2.1.1.1.3.1. Citado anteriormente.

En este sentido, en los procesos en los que aplique el puntaje previsto en el inciso 1 del artículo 2 de la Ley 816 de 2003, el requisito se cumplirá en los mismos términos establecidos en los artículos indicados en el inciso anterior. Por tanto, este criterio de desempate se acreditará con los mismos documentos que se presenten para obtener dicho puntaje.

En similares términos, en los procesos en que no aplique el referido puntaje, la Entidad Estatal deberá definir en el pliego de condiciones, invitación o documento equivalente, las condiciones y los documentos con los que se acreditará el origen nacional del bien o servicio a efectos aplicar este factor, los cuales, en todo caso, deberán cumplir con los elementos de la noción de Servicio Nacional establecida en el artículo 2.2.1.1.1.3.1 del Decreto 1082 de 2015, Único Reglamentario del Sector Administrativo de Planeación Nacional y observando los mismos lineamientos prescritos en el artículo 2.2.1.2.4.2.9, solo que el efecto de acreditar dichas circunstancias consistirá en beneficiarse de este criterio de desempate en lugar de obtener puntaje.



	2. Preferir la propuesta de la mujer cabeza de familia, mujeres víctimas de la violencia intrafamiliar o de la persona jurídica en la
cual participe o participen mayoritariamente; o, la de un proponente plural constituido por mujeres cabeza de familia, mujeres víctimas de violencia intrafamiliar y/o personas jurídicas en las cuales participe o participen mayoritariamente.
	Su acreditación se realizará en los términos del parágrafo del artículo 2 de la Ley 82 de 1993, modificado por el artículo 1 de la Ley 1232 de 2008, o la norma que lo modifique, aclare, adicione o sustituya.

Es decir, la condición de mujer cabeza de familia y la cesación de ésta se otorgará desde el momento en que ocurra el respectivo evento y se declare ante un notario. En la declaración que se presente para acreditar la calidad de mujer cabeza de familia deberá verificarse que la misma dé cuenta del cumplimiento de los requisitos establecidos en el artículo 2 de la Ley 82 de 1993, modificado por el artículo 1 de la Ley 1232 de 2008.

Igualmente, se preferirá la propuesta de la mujer víctima de violencia intrafamiliar, la cual acreditará dicha condición de conformidad con el artículo 21 de la Ley 1257 de 2008, esto es, cuando se profiera una medida de protección expedida por la autoridad competente, En virtud del artículo 16 de la Ley 1257 de 2008, la medida de protección la debe impartir el comisario de familia del lugar donde ocurrieron los hechos y, a falta de este, del juez civil municipal o promiscuo municipal, o la autoridad indígena en los casos de violencia intrafamiliar en las comunidades de esta naturaleza.

En el caso de las personas jurídicas se preferirá a aquellas en las que participen mayoritariamente mujeres cabeza de familia y/o mujeres víctimas de violencia intrafamiliar, para lo cual el representante legal o el revisor fiscal, según corresponda, presentará un certificado, mediante el cual acredita, bajo la gravedad de juramento, que más del cincuenta por ciento (50 %) de la composición accionaria o cuota parte de la persona jurídica está constituida por mujeres cabeza de familia y/o mujeres víctimas de violencia intrafamiliar, Además, deberá acreditar la condición indicada de cada una de las mujeres que participen en la sociedad, aportando los documentos de cada una de ellas, de acuerdo con los dos incisos anteriores,

Finalmente, en el caso de los proponentes plurales, se preferirá la oferta cuando cada uno de los integrantes acredite alguna de las condiciones señaladas en los incisos anteriores de este numeral.

De acuerdo con el artículo 5 de la Ley 1581 de 2012, el titular de la información de estos datos sensibles, como es el caso de las mujeres víctimas de violencia intrafamiliar, deberá autorizar de manera previa y expresa el tratamiento de esta información, en los términos del literal a) del artículo 6 de la precitada Ley, como requisito para el otorgamiento del criterio de desempate”



	3. Preferir la propuesta presentada por proponente que acredite en las condiciones establecidas en la Ley que por lo menos el 10 % de su nómina está en condición de Discapacidad. De acuerdo con el artículo 24 de la Ley 361 de 1997.
	Deberá estar debidamente certificadas por la oficina del Ministerio del Trabajo de la respectiva zona, que hayan sido contratados con por lo menos un (1) año de anterioridad a la fecha de cierre del Proceso de Contratación o desde el momento de la constitución de la persona jurídica cuando esta es inferior a un (1) año y que manifieste adicionalmente que mantendrá dicho personal por un lapso igual al término de ejecución del contrato.

Si la oferta es presentada por un proponente plural, el integrante que acredite que el diez por ciento (10%) de su nómina está en condición de discapacidad, en los términos del presente numeral, debe tener una participación de por lo menos el veinticinco por ciento (25%) en la estructura plural y aportar como mínimo el veinticinco por ciento (25%) de la experiencia acreditada en la oferta.

El tiempo de vinculación en la planta referida de que trata este numeral se acreditará con el certificado de aportes a seguridad social del último año o del tiempo de su constitución cuando su conformación es inferior a un (1) año, en el que se demuestren los pagos realizados por el empleador.

	4. Preferir la propuesta presentada por el oferente que acredite la vinculación en mayor proporción de personas mayores que no sean beneficiarios de la pensión de vejez, familiar o de sobrevivencia y que hayan cumplido el requisito de edad de pensión establecido en la Ley.
	Para ello, la persona natural, el representante legal de la persona jurídica o el revisor fiscal, según corresponda, entregará un certificado, en el que se acredite, bajo la gravedad de juramento, las personas vinculadas en su nómina y el número de trabajadores que no son beneficiarios de la pensión de vejez, familiar o de sobrevivencia y que cumplieron el requisito de edad de pensión. 

Solo se tendrá en cuenta la vinculación de aquellas personas que se encuentren en las condiciones descritas y que hayan estado vinculadas con una anterioridad igual o mayor a un (1) año contado a partir de la fecha del cierre del proceso. Para los casos de constitución inferior a un (1) año, se tendrá en cuenta a aquellos que hayan estado vinculados desde el momento de la constitución de la persona jurídica.

 

El tiempo de vinculación en la planta referida, de que trata el inciso anterior, se acreditará con el certificado de aportes a seguridad social del último año o del tiempo de constitución de la persona jurídica, cuando su conformación es inferior a un (1) año, en el que se demuestren los pagos realizados por el empleador.

 

En el caso de los proponentes plurales, su representante legal acreditará el número de trabajadores vinculados que son personas mayores no beneficiarias de la pensión de vejez, familiar o de sobrevivencia, y que cumplieron el requisito de edad de pensión establecido en la ley, de todos los integrantes del proponente. Las personas enunciadas anteriormente podrán estar vinculadas a cualquiera de sus integrantes.

En cualquiera de los dos supuestos anteriores, para el otorgamiento del criterio de desempate, cada uno de los trabajadores que cumpla las condiciones previstas por la ley, allegará un certificado, mediante el cual acredita, bajo la gravedad de juramento, que no es beneficiario de pensión de vejez, familiar o sobrevivencia, y cumple la edad de pensión; además, se deberá allegar el documento de identificación del trabajador que lo firma.

 

La mayor proporción se definirá en relación con el número total de trabajadores vinculados en la planta de personal, por lo que se preferirá al oferente que acredite un porcentaje mayor. En el caso de proponentes plurales, la mayor proporción se definirá con la sumatoria de trabajadores vinculados en la planta de personal de cada uno de sus integrantes.



	5. Preferir la propuesta presentada por el oferente que acredite, en las condiciones establecidas en la ley, que por lo menos diez por ciento (10%) de su nómina pertenece a población indígena, negra, afrocolombiana, raizal, palanquera, Rrom o gitanas.
	Para lo cual, la persona natural, el representante legal o el revisor fiscal, según corresponda, bajo la gravedad de juramento señalará las personas vinculadas a su nómina, y el número de identificación y nombre de las personas que pertenecen a la población indígena, negra, afrocolombiana, raizal, palanquera, Rrom o gitana. 

Solo se tendrá en cuenta la vinculación de aquellas personas que hayan estado vinculadas con una anterioridad igual o mayor a un (1) año contado a partir de la fecha del cierre del proceso. Para los casos de constitución inferior a un (1) año, se tendrá en cuenta a aquellos que hayan estado vinculados desde el momento de constitución de la persona jurídica.

 

El tiempo de vinculación en la planta referida, de que trata el inciso anterior, se acreditará con el certificado de aportes a seguridad social del último año o del tiempo de su constitución cuando su conformación es inferior a un (1) año, en el que se demuestren los pagos realizados por el empleador.

 

Además, deberá aportar la copia de la certificación expedida por el Ministerio del Interior, en la cual acredite que el trabajador pertenece a la población indígena, negra, afrocolombiana, raizal, palenquera, Rrom o gitana, en los términos del Decreto Ley 2893 de 2011, o la norma que lo modifique, sustituya o complemente.

 

En el caso de los proponentes plurales, su representante legal presentará un certificado, mediante el cual acredita que por lo menos diez por ciento (10%) del total de la nómina de sus integrantes pertenece a población indígena, negra, afrocolombiana, raizal, palanquera, Rrom o gitana.

Este porcentaje se definirá de acuerdo con la sumatoria de la nómina de cada uno de los integrantes del proponente plural. Las personas enunciadas anteriormente podrán estar vinculadas a cualquiera de sus integrantes. 

En todo caso, deberá aportar la copia de la certificación expedida por el Ministerio del Interior, en la cual acredite que el trabajador pertenece a la población indígena, negra, afrocolombiana, raizal, palenquera, Rrom o gitana en los términos del Decreto Ley 2893 de 2011, o la norma que lo modifique, sustituya o complemente.

 

Debido a que para el otorgamiento de este criterio de desempate se entregan certificados que contienen datos sensibles, de acuerdo con el artículo 5 de la Ley 1581 de 2012, se requiere que el titular de la información de estos, como es el caso de las personas que pertenece a la población indígena, negra, afrocolombiana, raizal, palenquera, Rrom o gitana autoricen de manera previa y expresa el tratamiento de la información, en los términos del literal a) del artículo 6 de la Ley 1581 de 2012, como requisito para el otorgamiento del criterio de desempate.



	6. Preferir la propuesta de personas en proceso de reintegración o reincorporación o de la persona jurídica en la cual participe o participen mayoritariamente; o, la de un proponente plural constituido por personas en proceso de reincorporación, y/o personas jurídicas en las cuales participe o participen mayoritariamente.
	Para lo cual presentará copia de alguno de los siguientes documentos: i) la certificación en las desmovilizaciones colectivas que expida la Oficina de Alto Comisionado para la Paz, ii) el certificado que emita el Comité Operativo para la Dejación de las Armas respecto de las personas desmovilizadas en forma individual, iii) el certificado que emita la Agencia para la Reincorporación y la Normalización que acredite que la persona se encuentra en proceso de reincorporación o reintegración o iv) cualquier otro certificado que para el efecto determine la Ley. Además, se entregará copia del documento de identificación de la persona en proceso de reintegración o reincorporación.

 

En el caso de las personas jurídicas, el representante legal o el revisor fiscal, si están obligados a tenerlo, entregará un certificado, mediante el cual acredite bajo la gravedad de juramento que más del cincuenta por ciento (50 %) de la composición accionaria o cuotas partes de la persona jurídica está constituida por personas en proceso de reintegración o reincorporación. Además, deberá aportar alguno de los certificados del inciso anterior, junto con los documentos de identificación de cada una de las personas que está en proceso de reincorporación o reintegración.

 

Tratándose de proponentes plurales, se preferirá la oferta cuando todos los integrantes sean personas en proceso de reincorporación, para lo cual se entregará alguno de los certificados del inciso primero de este numeral, y/o personas jurídicas donde más del cincuenta por ciento (50 %) de la composición accionaria o cuotas parte esté constituida por personas en proceso de reincorporación, para lo cual el representante legal, o el revisor fiscal, si está obligado a tenerlo, acreditará tal situación aportando los documentos de identificación de cada una de las personas en proceso de reincorporación.

 

Debido a que para el otorgamiento de este criterio de desempate se entregan certificados que contienen datos sensibles, de acuerdo con el artículo 5 de la Ley 1581 de 2012, se requiere que el titular de la información de estos, como son las personas en proceso de reincorporación o reintegración, autoricen a la entidad de manera previa y expresa el manejo de esta información, en los términos del literal a) del artículo 6 de la Ley 1581 de 2012 como requisito para el otorgamiento de este criterio de desempate.



	7. Preferir la oferta presentada por un proponente plural siempre que se cumplan las siguientes condiciones.
	7. 1. Esté conformado por al menos una madre cabeza de familia y/o una persona en proceso de reincorporación o reintegración, para lo cual se acreditarán estas condiciones de acuerdo con lo previsto en el inciso 1 del numeral 2 y/o el inciso 1 del numeral 6 del presente artículo; o por una persona jurídica en la cual participe o participen mayoritariamente madres cabeza de familia y/o personas en proceso de reincorporación o reintegración, para lo cual el representante legal o el revisor fiscal, si están obligados a tenerlo, presentarán un certificado, mediante el cual acrediten, bajo la gravedad de juramento, que más del cincuenta por ciento (50 %) de la composición accionaria o cuota parte de la persona jurídica está constituida por madres cabeza de familia y/o personas en proceso de reincorporación o reintegración. Además, deberá acreditar la condición indicada de cada una de las personas que participen en la sociedad que sean mujeres cabeza de familia y/o personas en proceso de reincorporación o reintegración, aportando los documentos de cada uno de ellos, de acuerdo con lo previsto en este numeral. Este integrante debe tener una participación de por lo menos el veinticinco por ciento (25 %) en el proponente plural.

7.2. El integrante del proponente plural de que trata el anterior numeral debe aportar mínimo el veinticinco por ciento (25%) de la experiencia acreditada en la oferta.

7.3. En relación con el integrante del numeral 7.1. ni la madre cabeza de familia o la persona en proceso de reincorporación o reintegración, ni la persona jurídica, ni sus accionistas, socios o representantes legales podrán ser empleados, socios o accionistas de otro de los integrantes del proponente plural, para lo cual el integrante del que trata el numeral 7.1. Lo manifestará en un certificado suscrito por la persona natural o el representante legal de la persona jurídica.

Debido a que para el otorgamiento de este criterio de desempate se entregan certificados que contienen datos sensibles, de acuerdo el artículo 5 de la Ley 1581 de 2012, se requiere que el titular de la información de estos, como es el caso de las personas en proceso de reincorporación y/o reintegración autoricen de manera previa y expresa el tratamiento de esta información, en los términos del literal a) del artículo 6 de la Ley 1581 de 2012, como requisito para el otorgamiento del criterio de desempate.

	8. Preferir la oferta presentada por una Mipyme o cooperativas o asociaciones mutuales; o un proponente plural constituido por Mipymes, cooperativas o asociaciones mutuales.
	Preferir la oferta presentada por una Mipyme, lo cual se verificará en los términos del artículo 2.2.1.2.4.2.4 del presente Decreto, en concordancia con el parágrafo del artículo 2.2.1.13.2.4 del Decreto 1074 de 2015.

Asimismo, se preferirá la oferta presentada por una cooperativa o asociaciones mutuales, para lo cual se aportará el certificado de existencia y representación legal expedido por la Cámara de Comercio o la autoridad respectiva.

En el caso específico en que el empate se presente entre cooperativas o asociaciones mutuales que tengan el tamaño empresarial de grandes empresas junto con micro, pequeñas o medianas, se preferirá la oferta las cooperativas o asociaciones mutuales que cumplan con los criterios de clasificación empresarial definidos por el Decreto 1074 de 2015, que sean micro, pequeñas o medianas.

Tratándose de proponentes plurales, se preferirá la oferta cuando cada uno de los integrantes acredite alguna de las condiciones señaladas en los incisos anteriores de este numeral.

En el evento en que el empate se presente entre proponentes plurales cuyos integrantes estén conformados únicamente por cooperativas y asociaciones mutuales que tengan la calidad de grandes empresas junto con otras en las que los integrantes tengan la calidad de micro, pequeñas o medianas, se preferirá la oferta de aquellos proponentes plurales en los cuales al menos uno de sus integrantes sea una cooperativa o asociación mutual que cumpla con los criterios de clasificación empresarial definidos por el Decreto 1074 de 2015, que sean micro, pequeñas o medianas.



	9. Preferir la oferta presentada por el proponente plural constituido por micro y/o pequeñas empresas, cooperativas o asociaciones mutuales.
	La condición de micro o pequeña empresa se verificará en los términos del artículo 2.2.1.2.4.2.4 del presente Decreto, en concordancia con el parágrafo del artículo 2.2.1.13.2.4 del Decreto 1074 de 2015.

 

La condición de cooperativa o asociación mutual se acreditará con el certificado de existencia y representación legal expedido por la Cámara de Comercio o la autoridad respectiva. En el evento en que el empate se presente entre proponentes plurales cuyos integrantes estén conformados únicamente por cooperativas y asociaciones mutuales que tengan la calidad de grandes empresas junto con otras en las que los integrantes tengan la calidad de micro, pequeñas o medianas, se preferirá la oferta de aquellos proponentes plurales en los cuáles al menos uno de sus integrantes sea una cooperativa o asociación mutual que cumpla con los criterios de clasificación empresarial definidos por el Decreto 1074 de 2015, que sean micro, pequeñas o medianas. 



	10. Preferir al oferente que acredite de acuerdo con sus estados financieros o información contable con corte a 31 de diciembre del año anterior, por lo menos el veinticinco por ciento (25%) del total de pagos realizados a MIPYMES, cooperativas o asociaciones mutuales por concepto de proveeduría del oferente, realizados durante el año anterior; o, la oferta presentada por un proponente plural siempre que: (a) esté conformado por al menos una MIPYME, cooperativa o asociación mutual que tenga una participación de por lo menos el veinticinco por ciento (25%); (b) la MIPYME, cooperativa o asociación mutual aporte mínimo el veinticinco por ciento (25%) de la experiencia acreditada en la oferta; y (c) ni la MIPYME, cooperativa o asociación mutual ni sus accionistas, socios o representantes legales sean empleados, socios o accionistas de los miembros del proponente plural.
	Para lo cual el proponente persona natural y contador público; o el representante legal de la persona jurídica y revisor fiscal para las personas obligadas por ley; o del representante legal de la persona jurídica y contador público, según corresponda, entregará un certificado expedido bajo la gravedad de juramento, en el que conste que por lo menos el veinticinco por ciento (25%) del total de pagos fueron realizados a Mipyme, cooperativas o asociaciones mutuales.

 

Igualmente, cuando la oferta es presentada por un proponente plural se preferirá a este siempre que:

 

10.1. Esté conformado por al menos una Mipyme, cooperativa o asociación mutual que tenga una participación de por lo menos el veinticinco por ciento (25%) en el proponente plural, para lo cual se presentará el documento de conformación del proponente plural y, además, ese integrante acredite la condición de Mipyme, cooperativa o asociación mutual en los términos del numeral 8 del presente artículo;

10.2. La Mipyme, cooperativa o asociación mutual aporte mínimo el veinticinco por ciento (25 %) de la experiencia acreditada en la oferta; y

 

10.3. Ni la Mipyme, cooperativa o asociación mutual ni sus accionistas, socios o representantes legales sean empleados, socios o accionistas de los otros integrantes del proponente plural, para lo cual el integrante respectivo lo manifestará mediante un certificado suscrito por la persona natural o el representante legal de la persona jurídica.

 

En el evento en que el empate se presente entre proponentes plurales, que cumplan con los requisitos de los incisos anteriores, cuyos integrantes estén conformados únicamente por cooperativas y asociaciones mutuales que tengan la calidad de grandes empresas junto con otras en las que los integrantes tengan la calidad de micro, pequeñas o medianas, se preferirá la oferta de aquellos proponentes plurales en los cuales al menos uno de sus integrantes sea una cooperativa o asociación mutual que cumpla con los criterios de clasificación empresarial definidos por el Decreto 1074 de 2015, que sean micro, pequeñas o medianas.

	11. Preferir las empresas reconocidas y establecidas como Sociedad de Beneficio e Interés Colectivo o Sociedad BIC, del segmento MIPYMES.
	Para lo cual se presentará el certificado de existencia y representación legal en el que conste el cumplimiento a los requisitos del artículo 2 de la Ley 1901 de 2018, o la norma que la modifique o la sustituya. Asimismo, acreditará la condición de Mipyme en los términos del numeral 8 del presente artículo.

 

Tratándose de proponentes plurales, se preferirá la oferta cuando cada uno de los integrantes acredite las condiciones señaladas en el inciso anterior de este numeral. 

	12. Utilizar un método aleatorio para seleccionar el oferente
	Si agotada la aplicación de los antedichos criterios el empate persiste, Colombia Compra Eficiente estableció en la minuta del acuerdo el siguiente mecanismo:

a. La Entidad Compradora ordenará a los Proveedores empatados en orden alfabético según el nombre registrado en la TVEC. Una vez ordenados, la Entidad Compradora le asigna un número entero a cada uno de estos de forma ascendente, de tal manera que al primero de la lista le corresponde el número 1. 
b. Seguidamente, la Entidad Compradora debe tomar la parte entera (números a la izquierda de la coma decimal) de la TRM del día del cierre de plazo de Cotización. La Entidad Compradora debe dividir esta parte entera entre el número total de Proveedores en empate, para posteriormente tomar su residuo y utilizarlo en la selección final.
c. Realizados estos cálculos, la Entidad Compradora seleccionará a aquel Proveedor que presente coincidencia entre el número asignado y el residuo encontrado. En caso de que el residuo sea cero (0), la Entidad Compradora seleccionará al Proveedor con el mayor número asignado. 
d. La Entidad Compradora podrá citar a los Proveedores para que asistan al desempate, en todo caso se deberá contar con la presencia del Jefe de Control Interno o quien haga sus veces.
Los plazos aplicables para los criterios de desempate se rige a lo dispuesto en la minuta del Acuerdo Marco de Precios e Instrumentos de Agregación de Demanda, en la Guía de Compra correspondientes




PARÁGRAFO 1. Los factores de desempate deberán aplicarse en armonía con los Acuerdos Comerciales vigentes suscritos por Colombia. De esta manera, en el evento en que el empate se presente entre ofertas cubiertas por un Acuerdo Comercial, se aplicarán los factores de desempate que sean compatibles con los mencionados Acuerdos.

 

PARÁGRAFO 2. Conforme con el artículo 18 de la Ley 1712 de 2014 y los artículos 5 y 6 de la Ley 1581 de 2012, la Entidad Estatal garantizará el derecho a la reserva legal de toda aquella información que acredita el cumplimiento de los factores de desempate de: i) las mujeres víctimas de violencia intrafamiliar, ii) las personas en proceso de reincorporación y/o reintegración y iii) la población indígena, negra, afrocolombiana, raizal, palenquera, Rrom o gitana.

En armonía con lo anterior, en la plataforma de la Tienda Virtual de Colombia Compra Eficiente no se publicará para conocimiento de terceros la información relacionada con los factores de desempate de personas en procesos de reincorporación o reintegración o mujeres víctimas de violencia intrafamiliar o la población indígena, negra, afrocolombiana, raizal, palenquera, Rrom o gitana, puesto que su público conocimiento puede afectar el derecho a la intimidad de los oferentes o de sus trabajadores o socios o accionistas.

PARÁGRAFO 3. La Superintendencia de Notariado y Registro garantizará la aplicación de los anteriores criterios de desempate y en caso de incongruencia ente el Ordenamiento Jurídico y el medio de acreditación indicado en el cuadro anterior, primarán las reglas contenidas en la Ley, los Decretos y demás reglamentaciones a que haya lugar.

En todo caso se tendrán en cuenta todos los lineamientos contenidos en el “Anexo Guía de Compra del Acuerdo Marco de Precios o Instrumento de Agregación de Demanda relacionados con los criterios de desempate en la Operación Secundaria” publicado por Colombia Compra Eficiente.

	9. DOCUMENTOS NECESARIOS PARA LA COLOCACIÓN Y EJECUCIÓN DE LA ORDEN DE COMPRA


	9.1. DOCUMENTOS NECESARIOS PARA LA COLOCACIÓN DE LA ORDEN DE COMPRA


El proveedor adjudicatario, deberá presentar los siguientes documentos necesarios para la  colocación de la orden de compra:

· Fotocopia del RUT expedido por la DIAN, actualizado: del proveedor. Cuando el proveedor sea plural deberá aportar, además, el RUT de cada uno de los miembros que lo integran, expedido por la DIAN, actualizado.
· Certificación Bancaria: Certificación Bancaria de la cuenta donde el proponente (proveedor) adjudicatario quiere que se le consignen los pagos del contrato, expedida por la entidad financiera correspondiente, con  fecha de expedición no superior a treinta (30) días calendario.
· Formato de Creación de Terceros, formato que será suministrado por la Superintendencia de Notariado y Registro, para que sea diligenciado por el proponente  (proveedor) adjudicatario
	9.2. DOCUMENTOS NECESARIOS PARA LA EJECUCIÓN DE LA ORDEN DE COMPRA


Orientación:

La dependencia solicitante deberá determinar los documentos que se requieren para iniciar la ejecución pero que no son esenciales para evaluar la propuesta técnica ni para la firma del contrato u orden de compra, como por ejemplo: certificaciones de garantías de los productos, hojas de vida con soportes del equipo de trabajo requerido, etc. Su inclusión no es obligatoria salvo que se estime conveniente y necesaria.

Se sugiere la siguiente redacción:

El CONTRATISTA (Proveedor) una vez sea colocada la orden de compra, deberá presentar los siguientes documentos necesarios para la ejecución del contrato:

· Xxxxx
· Xxxxx

10. EL ANÁLISIS DEL RIESGO Y LA FORMA DE MITIGARLO

Se sugiere la siguiente redacción:

Teniendo en cuenta lo establecido por el Artículo 2.2.1.2.1.2.7. del Decreto 1082 de 2015 y de conformidad con el proceso de Licitación Pública LP-AMP-XXX-XXXX adelantado por la Agencia Nacional para la Contratación Pública – Colombia Compra Eficiente-, se tiene como análisis de riesgos y forma de mitigarlos, los estipulados en los Estudios y Documentos Previos de la Licitación en mención, por ser un aspecto previamente analizado por Colombia Compra Eficiente mediante el proceso de Licitación citado.
11.ANÁLISIS DE LA GARANTÍA A EXIGIR EN LA CONTRATACIÓN 

Se sugiere la siguiente redacción:

Atendiendo lo estipulado en la cláusula XXX del Acuerdo Marco de Precios, La Superintendencia de Notariado y Registro se acoge a las garantías exigidas dentro del Acuerdo Marco de Precios en la mencionada cláusula, así:
	RIESGOS A ASEGURAR

	AMPAROS
	VALOR ASEGURADO
%
	VIGENCIA

	Cumplimiento
	
	

	Calidad del Servicio
	
	

	Calidad y correcto funcionamiento de los bienes
	
	

	Responsabilidad Civil Extracontractual
	
	


NOTA: En el cuadro anterior, se agregan las líneas que sean necesarias o se eliminan las que sobren, dependiendo de los amparos requeridos.
La vigencia de la garantía y sus amparos debe iniciar desde la colocación de la Orden de Compra, sin perjuicio de realizar los ajustes necesarios para dar cumplimiento al tipo de amparo, valor asegurado y vigencia del mismo.
EN CASO QUE EL ACUERDO MARCO EXIJA PÓLIZA O GARANTÍA DE RESPONSABILIDAD CIVIL EXTRACONTRACTUAL, SE SUGIERE LA SIGUIENTE REDACCIÓN

En atención a lo estipulado en la cláusula XXXXXXX  del Acuerdo Marco de Precios XXXX ,  el proveedor  debe presentar una GARANTÍA DE RESPONSABILIDAD CIVIL EXTRACONTRACTUAL, que cumpla los requisitos establecidos al respecto en el Decreto 1082 de 2015,  en cuantía equivalente a (XXXX SMLMV) con una vigencia igual a la del plazo de ejecución de la orden de compra.

En esta garantía tendrán la calidad de asegurados la entidad contratante (SUPERINTENDENCIA DE NOTARIADO Y REGISTRO – NIT No. 899.999.007-0) y el contratista, limitado ello únicamente a los daños producidos por el contratista con ocasión de la ejecución del contrato amparado, y serán beneficiarios tanto la entidad contratante (SUPERINTENDENCIA DE NOTARIADO Y REGISTRO – NIT No. 899.999.007-0) como los terceros que puedan resultar afectados por la responsabilidad extracontractual del contratista o sus subcontratistas. 
El Proveedor debe actualizar el valor de la garantía cada año de acuerdo con la variación anual del SMMLV. La vigencia de la garantía de responsabilidad civil extracontractual debe corresponder mínimo a la vigencia de la Orden de Compra. Si la vigencia de la Orden de Compra es extendida el Proveedor debe extender la vigencia de esta garantía.
En todo caso, en cualquier evento de aumento del valor de la orden de compra o prórroga en su vigencia, El proveedor estará obligado a ampliar o prorrogar las garantías en forma proporcional de manera que se mantengan las condiciones originales, cuyos costos deberán ser asumidos por el proveedor. Así como el cumplimiento de los amparos mínimos establecidos en el numeral 3º de artículo 2.2.1.2.3.2.9 del decreto 1082 de 2015.
12.COBERTURA DE ACUERDOS COMERCIALES

En atención a que el análisis sobre cobertura de acuerdos comerciales fue realizado por la Agencia Nacional para la Contratación Pública – Colombia Compra Eficiente – dentro del proceso de Licitación LP-AMP-XXX-XXXX y que el presente trámite es una operación secundaria para adherirse al Acuerdo Marco de Precios, la Superintendencia de Notariado y Registro se acoge a dicho análisis

13.COMPRAS PÚBLICAS SOSTENIBLES

De conformidad con el proceso de Licitación Pública LP-AMP-XXX-XXXX adelantado por la Agencia Nacional para la Contratación Pública – Colombia Compra Eficiente – La Superintendencia de Notariado y Registro se acoge a lo allí previsto.
14. LIQUIDACIÓN
Orientación: 

Es responsabilidad de la dependencia solicitante y del supervisor designado, revisar si la orden de compra está sujeta a liquidación. Lo anterior teniendo en cuenta que son susceptibles de liquidación: 

· Los contratos u orden de compra de tracto sucesivo, entendidos como aquellos en los cuales el cumplimiento de las obligaciones se prolonga en el tiempo, (Ej.: Suministro, Obra, mantenimiento, consultoría, etc.).

· Los contratos u órdenes de compra que siendo de ejecución instantánea se hayan prolongado en el tiempo.

· Los contratos u órdenes de compra en los cuales se haya declarado la caducidad, el incumplimiento o la terminación anticipada (salvo los de prestación de servicios profesionales y de apoyo a la gestión, siempre y cuando no se haga necesaria).

· Los contratos u órdenes de compra en los que se haya proferido el acto de terminación unilateral. 
· En los contratos que así lo requieran o se pacte.
ES IMPORTANTE RESALTAR QUE EL SUPERVISOR DEL CONTRATO, TIENE LA OBLIGACIÓN DE PREPARAR EL ACTA DE LIQUIDACIÓN UNA VEZ FINALIZADO EL CONTRATO U ORDEN DE COMPRA Y DENTRO DE LOS TÉRMINOS ESTABLECIDOS POR LA LEY.

Se sugiere incluir la siguiente redacción, en caso que se requiera LIQUIDACIÓN: 

De conformidad con el artículo 217 del Decreto 019 de 2012, modificatorio del artículo 60 de la Ley 80 de 1993 y 32 de la ley 1150 de 2007, la orden de compra será objeto de liquidación. 
Una vez cumplidas las obligaciones surgidas de la orden de compra, de conformidad con lo señalado por el artículo 11 de la Ley 1150 de 2007, las partes de común acuerdo procederán, dentro de los  XXXX (X) (indicar el tiempo que se considere desde la dependencia técnica debe surtirse esta etapa, se recomienda que sea pactado en cerca de 4 a 6 meses) meses calendario siguientes a la fecha de vencimiento de la orden de compra, o a la expedición del acto administrativo que ordene la terminación, o a la fecha del acuerdo que la disponga, a la liquidación por parte de la Superintendencia de Notariado y Registro, mediante acta en la cual constarán las sumas de dinero recibidas por El proveedor y la contraprestación de éste.

En el acta se hará constar el cumplimiento de las obligaciones a cargo de cada una de las partes de acuerdo con lo estipulado en el contrato. El Acta Final de Liquidación llevará la firma de las partes y en vigencia de la garantía única de cumplimiento.

Si El proveedor no se presenta a la liquidación previa notificación o convocatoria que le haga la Entidad, o las partes no lleguen a ningún acuerdo sobre el contenido de la misma, la Superintendencia de Notariado y Registro, dentro de los dos (2) meses siguientes liquidará en forma unilateral de la orden de compra. Si vencidos los plazos anteriores no se liquida la orden de compra, La Superintendencia de Notariado y Registro podrá unilateral o bilateralmente liquidar  la orden de compra, dentro de los dos (2) años siguientes. 

PARÁGRAFO: En el evento en que el tipo de contratación o la naturaleza de las prestaciones impliquen la existencia de obligaciones exigibles con posterioridad al plazo de ejecución acordado, se deberá realizar una liquidación parcial de aquellas que hayan cesado con el vencimiento del plazo contractual. Para las obligaciones que subsistan, se deberá realizar una liquidación final en la cual se verifique su cumplimiento, teniendo en cuenta que para ésta también se aplicarán los términos y condiciones establecidos en la presente cláusula.
El acta de la liquidación final deberá ser suscrita por las partes, previo visto bueno del supervisor y en vigencia de la garantía única de cumplimiento.
Se sugiere incluir la siguiente redacción, en caso que NO se requiera: 
De conformidad con lo consagrado en el artículo 217 del Decreto 019 de 2012, modificatorio del artículo 60 de la Ley 80 de 1993 y 32 de la ley 1150 de 2007, la Entidad considera que no es necesaria la liquidación de la orden de compra, teniendo en cuenta que el pago se efectuará contra entrega a satisfacción de los bienes, obras o servicios. 
15.SUPERVISIÓN O INTERVENTORÍA 

Se sugiere la siguiente redacción: 

La supervisión de la Orden de Compra será ejercida de conformidad lo establecido en las leyes vigentes aplicables a la materia y en la Resolución No. 08045 del 30 de agosto de 2021, por la cual se adoptó el Manual de Supervisión o Interventoría de los contratos de la Superintendencia de Notariado y Registro
La supervisión estará a cargo de (CARGO DE QUIEN EJERCERÁ LA SUPERVISIÓN) o quien haga sus veces, o la persona que designe el Ordenador del Gasto
16. DECLARACIÓN DE RESPONSABILIDAD
En mi calidad de responsable de la estructuración del estudio en el cual se analizó la conveniencia y oportunidad para realizar la presente contratación, con la suscripción de esta declaración, manifiesto que es perentoria la realización de este proceso y por tal razón la única forma de resolver la necesidad es mediante la contratación propuesta. 
XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Cargo de quien suscribe los estudios previos

Elaboró: xxxxxxxxx
Aprobó: xxxxxxxxxxx
Revisó: xxxxxxxxxx
�En este enunciado mencionas que de acuerdo con el manual de contratación, pero si me remito al manual en este item, no menciona nada de las autorizaciones, sin embargo si esta incluido en otra parte sería importante referenciarlo.
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